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ABSTRAKT 

Bakalářská práce se zabývá analýzou účetních informací, které jsou podkladem pro finanč-

ní řízení společnosti. Cílem této práce bylo analyzovat položky výkazu zisku a ztrát, roz-

vahy a provést také analýzu základních finančních ukazovatelů. Na základě horizontální a 

vertikální analýzy účetních výkazů a výsledků finančních ukazatelů je popsaná finanční 

situace společnosti a jsou navržena zlepšení pro její budoucí finanční řízení. Pro zjištění 

postavení společnosti na trhu jsou výsledky finanční analýzy dále porovnávány s jejím 

nejbližším konkurenčním podnikem. 

 

Klíčová slova: účetní informace, účetní výkazy, finanční řízení, finanční analýza, rentabili-

ta, likvidita, zadluženost 

 

 

 

ABSTRACT 

This Bachelor´s thesis deals with analysis of accounting information which form the basis 

of financial management of a company. The aim of this thesis is to perform an analysis of 

items on balance sheet and profit and loss statement, and carry out an analysis of financial 

indicators. Based on the horizontal and vertical analysis of accounting reports and results 

of financial indicators, the overall financial situation of the company is described and im-

provements for future financial management are proposed. The results of financial analysis 

are, for better description of the company´s position on the market, subsequently compared 

with the closest competitor. 

 

Keywords: accounting information, accounting reports, financial management, financial 
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ÚVOD 

Každá účtovná jednotka je povinná podľa zákona viesť účtovníctvo a zostavovať účtovné 

výkazy, ktoré sú zdrojom pre informácie o finančnej a majetkovej štruktúre spoločnosti 

a z ktorých sú známe taktiež jej náklady a výnosy.  

Bakalárska práca sa zaoberá využitím týchto informácií, ktoré sú informáciami základnými 

pre analýzu finančného zdravia spoločnosti prostredníctvom finančnej analýzy. Finančná 

analýza je významným zdrojom informácií pre finančné plánovanie a rozhodovanie. Cie-

ľom tejto práce je analyzovať významné položky finančných výkazov spoločnosti 

a základné finančné ukazovatele v obdobiach od roku 2013 až 2015 a následne porovnať 

tieto výsledky s najbližším konkurenčným podnikom vybranej spoločnosti. Bakalárska 

práca je rozdelená na dve časti a to časť teoretickú a praktickú. 

V teoretickej časti je definovaná právna úprava vedenia účtovníctva v Českej republike, 

vymedzený význam, cieľ a funkcie účtovníctva. Ďalej sú podrobne rozpracované položky 

výkazov účtovných výkazov a charakterizované finančné riadenie spolu so základnými 

ukazovateľmi finančnej analýzy.  

Podstatou praktickej časti je predstavenie spoločnosti, horizontálna a vertikálna analýza 

účtovných výkazov a analýza finančných ukazovateľov spolu s porovnaním týchto výsled-

kov s konkurenčným podnikom. Na základe tejto analýzy sú v závere praktickej časti vý-

sledky zhrnuté a uvedené odporučenia, ktoré môžu pomôcť spoločnosti k efektívnejšiemu 

riadeniu spoločnosti v nasledujúcich obdobiach.  

Na základe toho, že finančná analýza je obšírna a možno použiť niekoľko ukazovateľov na 

zistenie finančnej situácie spoločnosti, obsahom bakalárskej práce sú analyzované najmä 

základné ukazovatele. 
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CIELE A METÓDY SPRACOVANIA PRÁCE 

Cieľom tejto práce je použitie účtovných informácií pre finančnú analýzu, ktorá je výcho-

diskom pre finančné riadenie spoločnosti. Cieľom tejto práce je teda zanalyzovať účtovné 

výkazy a základné finančné ukazovatele v rokoch 2013 až 2015, porovnať výsledky 

s konkurenciou a podať spoločnosti informácie, ktoré budú viesť k efektívnejšiemu riade-

niu spoločnosti. 

Využité metódy pri spracovaní práce: 

 Literárna rešerš – spracovanie teoretických poznatkov a vytvorenie prehľadu názo-

rov jednotlivých autorov literatúry na vybranú tému, 

 Analýza – použitie súvahy a výkazu ziskov a strát spoločnosti pre spracovanie ho-

rizontálnej a vertikálnej analýzy, použitie účtovných informácií z účtovných výka-

zov vybranej spoločnosti pre rozbor pomerových a rozdielových ukazovateľov, 

 Porovnávanie – komparácia významných zmien položiek horizontálnej 

a vertikálnej analýzy účtovných výkazov vybranej spoločnosti s konkurenčným 

podnikom a výsledkov finančných ukazovateľov spoločnosti s doporučenými hod-

notami a s výsledkami konkurenčného podniku, 

 Syntéza – zjednotenie informácií, ktoré sú obsahom jednotlivých častí v celok s dô-

razom na súvislosť a na základe syntézy v závere vytvorenie odporúčaní pre vybra-

nú spoločnosť.   
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I.  TEORETICKÁ ČASŤ 
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1 FINANČNÉ ÚČTOVNÍCTVO V ČESKEJ REPUBLIKE 

Máče (2013, s. 13) charakterizuje účtovníctvo ako aplikáciu všeobecnej teórie ekonomic-

kých systémov, ktorá sa zaoberá skúmaním účtovného systému. Účtovníctvo poskytuje 

informácie o stave a pohybe majetku, záväzkov, vlastného kapitálu a výsledku hospodáre-

nia. Informácie o činnosti podniku poskytuje nepretržite, tieto informácie sú presné, spo-

ľahlivé a usporiadané, podložené súvisiacimi dokladmi (Paseková, 2007, s. 7). 

1.1 Cieľ účtovníctva 

Šteker a Otrusinová (2016, s. 15) pokladajú za hlavný cieľ účtovníctva zobraziť ekonomic-

kú realitu účtovnej jednotky prioritne pre zabezpečenie potrieb finančného riadenia verne 

a poctivo tak isto, ako zabezpečiť možnosť zrovnateľnosti účtovných informácií spoloč-

nosti nie len na národnej, ale aj medzinárodnej úrovni. 

Najvýznamnejším cieľom účtovníctva podľa Máču (2013, s. 13) je podávať verný obraz 

ekonomickej skutočnosti rovnako pre interných ako aj pre externých užívateľov účtovných 

informácií. Všetky účtovné informácie musia byť úplné, správne a preukázateľné. Rubá-

ková (2015, s. 60) dodáva, aby bolo účtovníctvo úplné, musia byť zaúčtované všetky úč-

tovné prípady v účtovnom období, ktorého sa bezprostredne týkajú. Účtovníctvo je preu-

kázateľné, ak sú všetky účtovné prípady podložené účtovnými dokladmi. Pre správne vy-

kazovanie účtovných informácií je nevyhnutné riadiť sa povinnosťami, ktoré stanovuje 

zákon. 

1.2 Funkcie účtovníctva 

Účtovníctvu sú podľa Sedláčka et al. (2016, s. 16 – 17) pripisované funkcie:  

 informačná – zo všetkých funkcií najvýznamnejšia, založená na poskytovaní in-

formácií o hospodárení a o stave podniku všetkým užívateľom účtovných informá-

cií, 

 registračná – založená na vedení pravidelných zápisov ekonomických javov,  kto-

ré sa dejú vo vnútri účtovnej jednotky, 

 dokumentačná – koncentruje minulú hospodársku činnosť účtovnej jednotky 

a tvorí pamäťový systém podnikateľov ktorý môže pomôcť účtovnej jednotke pri 

riešení sporu a je podkladom pre vymeranie daňovej povinnosti, 
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 dispozičná – účtovníctvo poskytuje informácie manažmentu pre efektívne riadenie 

podniku, 

 kontrolná – prostredníctvom účtovných informácií je umožnená kontrola hospodá-

renia a preverenie správnosti zaznamenaných údajov.  

1.3 Užívatelia účtovných informácií 

Šteker a Otrusinová (2016, s. 15)  a Rubáková et al. (2015, s. 14) rozdeľujú užívateľov na 

interných a externých.  

 Interní užívatelia: 

o vlastníci – pozorovanie prostriedkov, ktoré vložili do podnikania, odobrenie 

dlhodobých investícií a plánov, 

o manažéri – odmeňovanie na základe docielených výsledkov, 

o zamestnanci – sledovanie schopnosti podniku hradiť mzdy. 

 Externí užívatelia: 

o banky – poskytujú úvery na základe bonity, 

o poisťovne – v prípade výskytu poistnej udalosti, 

o finančné úrady – kontrola správneho odvedenia daní, dodržiavania predpi-

sov, 

o štatistický úrad – zabezpečenie informácií pre vládu, ministerstva a iné úra-

dy či verejnosť, 

o odberatelia -  očakávanie žiadúcich úkonov, 

o dodávatelia – sledovanie schopnosti splatiť ich dodávky, 

o konkurencia – porovnávanie finančných výsledkov, 

o potencionálni investori – rozhodovanie o vložení investícií,  

o verejnosť – potencionálna pracovná príležitosť, prehľad o pozícií podniku 

na trhu. 

Podľa Sedláčka (2016, s. 17 – 18) majú byť informácie, ktoré účtovníctvo prináša užívate-

ľom:  

 relevantné – dávajú možnosť užívateľom uistiť sa o správnosti rozhodnutí, ktoré 

vykonali v minulosti, 

 objektívne – účtovné informácie nemôžu byť zaujaté voči žiadnemu užívateľovi 

účtovných informácií, musia byť objektívne a jasne preukázateľné, 
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 včasné – užívatelia by mali mať k dispozícii účtovnú informáciu v momente, kedy 

ju potrebujú, 

 zrozumiteľné – aby informácia bola zrozumiteľná, musí byť jasná, jednoduchá 

a logická, 

 porovnateľné – je nevyhnutné ekonomickú realitu hodnotiť, oceňovať 

a vykazovať rovnakým spôsobom pre možnosť porovnávania informácií s inými 

účtovnými jednotkami. 

1.4 Účtovné zásady a princípy 

Účtovné informácie musia byť podľa Landu (2008, s. 16) zostavené v súlade s obecnými 

účtovnými zásadami a štandardmi. Prostredníctvom nich je zabezpečená spoľahlivosť 

všetkých informácií, ich nadväznosť a kontrolovateľnosť.  

Medzi hlavné zásady a princípy sa zaraďujú aj:  

 Zásada verného a poctivého obrazu – je hlavnou účtovnou zásadou a je nadrade-

ná všetkým ostatným. Vernosť je charakterizovaná zhodou obsahu údajov účtovnej 

závierky a skutočného stavu. Za poctivé zobrazenie sa považuje použitie takej úč-

tovnej metódy ktorá smeruje k docieleniu vernosti. 

 Zásada ohraničenia účtovnej jednotky – vedenie účtovníctva sa vzťahuje len 

k jednej konkrétnej účtovnej jednotke, ktorá vedie účtovníctvo, eviduje stav 

a pohyb majetku, záväzkov a zostavujú účtovnú závierku. 

 Zásada nepretržitosti účtovnej jednotky – predpoklad neobmedzeného trvania 

účtovnej jednotky. V prípade, že účtovná jednotka predpokladá ukončenie svojej 

činnosti, je povinná zvoliť také účtovné metódy, ktoré tomu odpovedajú. 

 Zásada opatrnosti – sa uplatňuje k súvahovému dňu, spočíva v účtovaní odpisov, 

tvorbe rezerv, či opravných položiek, prostredníctvom ktorých sa spoločnosť chráni 

pred predpokladanými stratami. 

 Zásada bilančnej kontinuity – bilancia počiatočných stavov súvahových položiek 

súčasného účtovného obdobia sa musí rovnať bilancii konečných stavov súvahy 

z obdobia predchádzajúceho. 

 Zásada zákazu kompenzácie – v účtovníctve nemožno vzájomne vyrovnávať ná-

kladové a výnosové položky, nahrádzať pohľadávky a záväzky. To neplatí, ak sú 

tieto záväzky a pohľadávky vedené v jednotnej mene, voči jednej a tej istej osobe 
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so splatnosťou jedného roku (Šteker a Otrusinová, 2016, s. 17 – 22; Sedláček, 

2016, s. 22 - 29). 

1.5 Systém právnej úpravy českého účtovníctva  

Podľa Landu (2005, s. 20) je účtovníctvo riadené právnymi predpismi v podobe zákonov a 

noriem. Medzi tieto základné právne predpisy patria: 

 zákon o účtovníctve, 

 vyhlášky k zákonu o účtovníctve, 

 české účtovné štandardy, 

 ostatné všeobecne platné právne predpisy. 

Za ostatné predpisy, ktoré významne ovplyvňujú účtovníctvo Šteker a Otrusinová (2016, 

s.35) považujú napríklad obchodný zákonník, daňové právne predpisy, právne predpisy 

o sociálnom a zdravotnom poistení či vnútropodnikové smernice účtovnej jednotky. 

1.5.1 Zákon o účtovníctve 

Základným a zároveň najvyšším právnym predpisom v účtovníctve Českej republiky je 

zákon č. 563/1991 Sb., o účtovníctve, v znení neskorších predpisov. Účtovné jednotky sú 

povinné viesť účtovníctvo v rozsahu a spôsobom vymedzeným týmto zákonom. Zákon 

ďalej stanovuje požiadavky na preukázateľnosť účtovníctva a podmienky predania účtov-

ných informácií pre potreby štátu (Šteker a Otrusinová, 2016, s. 36). 

1.5.2 Vyhlášky k zákonu o účtovníctve 

V členení na základné typy účtovných jednotiek vydáva ministerstvo financií k zákonu 

o účtovníctve vyhlášky: 

 Vyhláška č. 500/2002 Sb. – pre podnikateľov, 

 Vyhláška č. 501/2002 Sb. – pre ÚJ banky a iné finančné inštitúcie, 

 Vyhláška č. 502/2002 Sb. – pre poisťovne, 

 Vyhláška č. 503/2002 Sb. – pre zdravotné poisťovne, 

 Vyhláška č. 504/2002 Sb. – pre nepodnikateľské subjekty, 

 Vyhláška č. 410/2009 Sb. – pre vybrané účtovné jednotky (Šteker a Otrusinová, 

2016, s. 36 – 37). 
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1.5.3 České účtovné štandardy 

S cieľom dosiahnutia súladu pri používaní účtovných metód účtovnými jednotkami, Minis-

terstvo financií Českej republiky vydáva České účtovné štandardy na základe § 36 zákona 

o účtovníctve. Štandardy popisujú účtovné metódy a vymedzujú postupy účtovania. Obsah 

štandardov musí byť v súlade s ustanoveniami zákona o účtovníctve a ostatnými právnymi 

predpismi (Landa, 2005, s. 22). 

1.5.4 Vnútorné účtovné smernice 

Každá účtovná jednotka si z dôvodu rôznorodosti aktivít určuje vnútorné účtovné smernice 

sama, pričom neobsahuje všetky možnosti, ktoré zákon poskytuje, ale len tie, ktoré sa 

vzťahujú na činnosť účtovnej jednotky. Účtovná jednotka je povinná sa riadiť zákonnými 

predpismi pri zostavovaní interných smerníc, avšak k zostaveniu neexistujú žiadne záväzné 

postupy. Pri tvorbe smerníc je nevyhnutné dbať na organizačnú štruktúru podniku 

a vymedziť povinnosti a zodpovednosť konkrétnych zamestnancov a postupy v prípadoch, 

ktoré môžu vo vnútri podniku nastať.  Vnútorná smernica musí byť zostavená tak, aby jej 

znenie bolo logické, zrozumiteľné a jednoznačné. Vzhľadom k meniacej sa legislatíve ma-

jú účtovné jednotky povinnosť interné smernice aktualizovať. (Šteker a Otrusinová, 2016, 

s. 38-39). 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 17 

 

2 ÚČTOVNÉ VÝKAZY AKO ZDROJ INFORMÁCII PRE 

FINANČNÚ ANALÝZU 

Zdroje finančnej analýzy sú rôznorodé. Všeobecne platí, že čím viac informačných zdrojov 

má účtovná jednotka k dispozícií, tým kvalitnejšiu finančnú analýzu je schopná zostaviť. 

Finančné účtovníctvo je prioritným zdrojom dát pretože poskytuje prevažnú časť podkla-

dov pre finančnú analýzu. Najdôležitejším a najrozsiahlejším zdrojom pre čerpanie dát 

k jej zostaveniu sú však účtovné výkazy, ktoré sú vzájomne prepojené. (Grünwald a Ho-

lečková, 2007, s. 33) 

 

Obrázok 1 Schéma vzťahov účtovných výkazov (Landa, 2008, s. 23) 

2.1 Súvaha 

Súvaha je považovaná podľa Březinovej (2014, s. 73) za základný účtovný výkaz,  ktorý 

slúži zároveň ako podklad pre zhotovenie ostatných účtovných výkazov. Súvaha vyplýva 

z informácií, ktoré sú zaznamenané v účtovných knihách a preberá zostatky individuálnych 

účtov majetku a zdrojov jeho krytia k určitému časovému okamihu, väčšinou súvahovému 

dňu. Súvaha sa člení na aktíva a pasíva, pričom musí byť vždy uplatnená bilančná rovno-

váha, čo znamená, že súhrn pasív sa musí vždy rovnať súhrnu aktív. 

V rámci novelizácie Zákona o účtovníctve bola aktualizovaná podoba usporiadania 

a označovania položiek súvahy. Dlhodobé pohľadávky a krátkodobé pohľadávky sú po 

novelizácii podmnožinou položky pohľadávky. V skupine obežných aktív sú ďalej peňažné 
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prostriedky už samostatnou skupinou. Vlastný kapitál menil svoju štruktúru a pribudla po-

ložka rozhodnuté o zálohovej výplate podielu na zisku a ku kapitálovým fondom pribudla 

položka ážia. Rezervy a záväzky sú samostatnými skupinami, pričom bankové úvery 

a výpomoci sú delené vzhľadom k dobe splatnosti. Súčasná zjednodušená podoba súvahy 

je zobrazená v nasledujúcej tabuľke. (Šteker, Otrusinová, 2016, s. 267 – 270) 

Tabuľka 1 Štruktúra súvahy (vlastné spracovanie, zdroj: Šteker, Otrusinová, 2016, 

s. 267 – 270) 

Aktíva celkom Pasíva celkom 

A. Pohľadávky za upísaný ZK A. Vlastný kapitál 

B. Dlhodobý majetok A.I. Základný kapitál 

B.I. Dlhodobý nehmotný majetok A.II. Ážio a kapitálové fondy 

B.II. Dlhodobý hmotný majetok A.III. Fondy zo zisku 

B.III Dlhodobý finančný majetok A.IV VH minulých rokov 

  

 

A.V. VH bežného účtovného obdobia 

  

 

A.VI. 

Rozhodnuto o zálohovej výplate podielu 

na zisku 

C. Obežné aktíva B+C Cudzie zdroje 

C.I. Zásoby B. Rezervy 

C.II. Pohľadávky C. Záväzky 

C.III Krátkodobý finančný majetok C.I. Dlhodobé záväzky 

C.IV Peňažné prostriedky C.II. Krátkodobé záväzky 

D. Časové rozlíšenie aktív D. Časové rozlíšenie pasív 

 

2.1.1 Aktíva 

Aktíva sú usporiadané v rozvahe podľa svojej likvidnosti, od najmenej likvidných po tie, 

ktoré sa dokážu konvertovať na peňažné prostriedky najrýchlejšie na:  

 Pohľadávky za upísaný základný kapitál – predstavuje položky nesplatených ak-

cií a podielov za akcionárov, spoločníkov či členov družstva, 

 Dlhodobý majetok – používateľnosť viac ako jeden rok, z hľadiska formy sa roz-

deľuje na: 

o Dlhodobý hmotný majetok – pozostáva z pozemkov, budov, stavieb a sa-

mostatne hnuteľných vecí, 

o Dlhodobý nehmotný majetok – najvýznamnejšou položkou sú zriaďovacie 

výdaje, ďalej obsahuje software, goodwill, či nehmotné výsledky výskumu 

a vývoja, 
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o Dlhodobý finančný majetok - skladá sa z dlhopisov, vkladových listov 

a termínovaných vkladov, ale aj pôžičiek, ktoré boli poskytnuté iným úč-

tovným jednotkám. 

 Obežné aktíva – majetok, ktorý neustále mení svoju podobu a v podniku ustavične 

obieha. Platí, že čím rýchlejšie sa majetok v podniku obracia, tým väčší zisk tento 

majetok pre podnik predstavuje. Skladajú sa z týchto položiek: 

o Zásoby – najmenej likvidná zložka obežných aktív, rozdelená do šiestich 

skupín: tovar, materiál, nedokončená výroba a polotovary, vlastné výrobky, 

poskytnuté zálohy na zásoby a mladé a ostatné zvieratá a ich skupiny, 

o Pohľadávky – podľa doby splatnosti sa delia na dlhodobé a krátkodobé,  

o Krátkodobý finančný majetok – obsahom sú krátkodobé podiely ÚJ ovláda-

nej alebo ovládajúcej osobe, 

o Peňažné prostriedky – skupina peňažných prostriedkov sa skladá 

z bankových účtov či hotovosti a v prípade nadbytočných peňažných pro-

striedkov spoločnosť krátkodobo investuje do štátnych pokladničných pou-

kážok, krátkodobých dlhopisov či iných cenných papierov, ktoré sú obcho-

dovateľné na peňažnom trhu. 

 Časové rozlíšenie – ostatky účtov nákladov a príjmov budúcich období (Knápko-

vá, Pavelková a Šteker 2013, s. 23 – 29; Šteker, Otrusinová, 2016, s. 108 – 109). 

2.1.2 Pasíva 

Pasíva predstavujú finančnú štruktúru podniku a teda zdroje krytia majetku, pričom sa zre-

teľ kladie na vlastníctvo. Finančná štruktúra podniku sa skladá z:  

 Vlastný kapitál – zdroje, ktoré sú vložené do podnikania alebo vytvorené činnos-

ťou podniku. Vlastný kapitál je tvorený z: 

o Základný kapitál – prostriedky vložené do podniku pri založení účtovnej 

jednotky, 

o Kapitálové fondy – kapitál nadobudnutý z vonkajšieho prostredia, význam-

nou položkou je emisné ážio, 

o Fondy tvorené zo zisku – rezervný fond a fondy, ktoré podnik tvorí zo zis-

ku, 
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o Výsledky hospodárenia – zobrazujú rozdelenie výsledkov hospodárenia  

minulých rokov a kategórie vlastného kapitálu v delení na VH bežného úč-

tovného obdobia a rozhodnuté o zálohovej výplate podielu na zisku. 

 Cudzie zdroje – externé zdroje financovania tvoria: 

o Rezervy – predstavujú budúce náklady a záväzky. Rezervy môže podnik 

tvoriť napr. na opravu budov či stavieb, 

o Záväzky – dlhy spoločnosti, povinnosť účtovnej jednotky uhradiť nárok jej 

veriteľa. Záväzky podľa doby splatnosti členíme na dlhodobé a krátkodobé,  

 Časové rozlíšenie – ostatky účtov výdajov a výnosov budúcich období (Knápková, 

Pavelková a Šteker 2013, s. 23 – 29; Šteker, Otrusinová, 2016, s.142, 161). 

2.2 Výkaz ziskov a strát 

Aj napriek tomu, že súvaha je považovaná za hlavný účtovný výkaz, výkaz ziskov a strát je 

podľa Grünwalda a Holečkovej (2007, s. 41) významnejší z hľadiska sledovania ekono-

mickej činnosti podniku a to najmä z dôvodu poskytovania jedného z najvýznamnejších 

ekonomických ukazovateľov, výsledku hospodárenia, ktorý je ako jediný údaj z tohto vý-

kazu uvedený v súvahe. Každá účtovná jednotka je povinná pri zostavovaní výkazu zisku 

a strát dodržiavať akruálny princíp, a teda vykazovať náklady v dobe ich vzniku a výnosy 

v období, v ktorom boli zrealizované, bez ohľadu na to či došlo k peňažným pohybom. 

Výkaz ziskov a strát zachytáva náklady a výnosy jednotlivých činností podniku počas ce-

lého účtovného obdobia. Medzi najvýraznejšie zmeny tohto výkazu patrí fakt, že spoloč-

nosť vykazuje výsledok hospodárenia za svoju prevádzkovú činnosť a za činnosť finančnú. 

Mimoriadny výsledok hospodárenia sa vo výkaze zisku a strát po novelizácii nevykazuje, 

mimoriadne výnosy a náklady sú zaraďované podľa ich povahy do iných prevádzkových 

nákladov, iných prevádzkových výnosov a do ostatných finančných nákladov, ostatných 

finančných výnosov. Obchodná marža a pridaná hodnota sa už ďalej taktiež nevyskytuje 

(Šteker, Otrusinová, 2016, s. 271 – 272). 

2.2.1 Náklady 

Náklady sa podľa Landu (2008, s. 161 – 163) prejavujú znížením ekonomického prospe-

chu podniku formou úbytku peňažných prostriedkov, vznikom nového záväzku či úbytkom 

nepeňažného majetku podniku len v prípade, že je spoľahlivo oceniteľný.  
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Náklady podľa účelového členenia z hľadiska vzťahu  k ich vlastnej príčine vzniku možno 

členiť na náklady predaja, odbytové náklady a správnu réžiu. Šteker a Otrusinová (2016, s. 

207) dopĺňajú, že náklady je možno deliť podľa ich druhu, napr. na položky: spotreba ma-

teriálu, odpisy dlhodobého majetku či mzdové náklady. 

2.2.2 Výnosy 

Výnosy sa prejavujú zvýšením ekonomického prospechu podniku a to formou prírastkov 

peňažných prostriedkov alebo iného nepeňažného majetku podniku. Výnos môže byť 

zriedkavo spojený aj so znížením alebo úplným zánikom záväzku. Výnos musí byť spoľah-

livo oceniteľný.  

Výnosy z hľadiska účelu možno rozdeliť napr. do skupín výnosov z predaja tovaru, výrob-

ku a služieb alebo dlhodobého majetku. Druhové členenie výnosov možno vyčítať aj 

z účtovnej osnovy, kde sa členia prioritne podľa typu  podnikovej činnosti, napr. na tržby 

za vlastné výkony a tovar, aktiváciu, finančné či mimoriadne výnosy (Landa, 2008, s. 161 -

163). 

2.3 Prehľad o peňažných tokoch 

Pre ohodnotenie finančnej stability podniku podľa Máču (2013, s. 276) je najlepšie použiť 

výkaz cash flow. Pretože účtovné metódy nemajú vplyv na peňažné toky, tento výkaz 

umožňuje porovnávať výsledky prevádzkovej výkonnosti podniku. Prostredníctvom pre-

hľadu o peňažných tokoch účtovná jednotka sleduje pohyby peňažných prostriedkov, ktoré 

môžu mať počas reprodukčného cyklu podobu tovaru, pohľadávok alebo záväzkov za úče-

lom následnej premeny na peniaze. Zvýšenie majetku podniku má za následok zníženie 

peňažných prostriedkov a zvýšenie peňažných prostriedkov účtovná jednotka docieli zní-

žením aktívnych položiek majetku (Březinová 2014, s. 78 – 79). 

Podľa Knápkovej, Pavelkovej a Štekra et al. (2013, s. 49 – 51) výkaz cash flow možno 

zostaviť dvoma metódami a to: 

 Priama metóda – zostavená na základe platieb, ktoré sa uskutočnili, nevýhodou je 

však to, že nemožno zistiť z akých zdrojov pochádzajú peňažné prostriedky a na čo 

boli použité, 

 Nepriama metóda – vychádzajúcim bodom je výsledok hospodárenia, ktorý pro-

stredníctvom nepriamej metódy výpočtu účtovná jednotka premení na tok peňazí. 
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2.4 Prehľad o zmenách vlastného kapitálu 

Účtovná jednotka je povinná zverejniť všetky zmeny položiek vlastného kapitálu vyplýva-

júcich z transakcií s vlastníkmi (napr. vyplácanie formou dividend) alebo z ostatných ope-

rácií (napr. precenenie aktív, presuny medzi fondami ktoré sú tvorené zo zisku). Úlohou 

výkazu o zmene vlastného kapitálu je preto objasniť v jednotlivých položkách vlastného 

kapitálu rozdiel medzi dvoma súvahovými dňami a to vo forme, ktorý si podnik zvolí sám 

(Knápková, Pavelková a Šteker, 2013, s. 57). 

2.5 Príloha  

Príloha účtovnej závierky je podľa Knápkovej, Pavelkovej a Štekera (2013, s. 58 – 59) 

významným výkazom pri zostavovaní finančnej analýzy a to hlavne pre externých analyti-

kov, pretože obsahuje doplňujúce informácie ako napríklad: 

 údaje o organizačnej štruktúre podniku, o zamestnancoch, 

 stav pôžičiek a úverov s podmienkami ich splatenia, 

 údaje o metódach a zásadách, ktoré účtovná jednotka aplikuje pri účtovaní, 

 doplňujúce údaje k súvahe a výsledku zisku a strát, 

 v prípade zmien v obchodnom registri v predchádzajúcom účtovnom období -

vysvetlenie týchto zmien. 
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3 FINANČNÉ RIADENIE 

Finančné riadenie je v súčasnosti nevyhnutnou činnosťou pre úspešný chod každej spoloč-

nosti. Podľa Grünwalda a Holečkovej (2007, s. 239), hlavnou úlohou finančného riadenia 

je regulovať podnikové financie, ktoré sú vyjadrené ako peňažné a kapitálové toky a tým 

zabezpečiť maximalizáciu tržnej hodnoty a tiež dosiahnuť platobnú schopnosť podniku. 

Úlohu finančného riadenia ďalej rozširuje Kalouda (2016, s. 16) o optimalizáciu podnika-

teľského rizika a taktiež vyzdvihuje dôležitosť rešpektovania časového faktoru. 

Kassay (2015, s. 24) však charakterizuje finančné riadenie zo širšieho aspektu a rozdeľuje 

aktivity do dvoch úrovní: 

 Sekvenčná úroveň – aktivity zaisťujúce zavedenie vykonaných finančných roz-

hodnutí do praxe (finančné plánovanie, finančná kontrola a finančná analýza), 

 Paralelná úroveň – aktivity priamo účastné na rozhodovacom procese (voľba cie-

ľov, hľadanie náhradných možností vedúcich k dosiahnutiu cieľov, rozbor možnos-

tí riešení a problémov, schvaľovanie rozhodnutia). 

Finančné riadenie je podmienené stabilitou finančného systému. Ak dôjde k narušeniu fi-

nančnej stability, finančné riadenie sa stáva obmedzeným. Medzi najvýznamnejšie okruhy 

problémov finančného riadenia v spoločnosti sú zdroje financovania v spojení s finančnou 

a kapitálovou štruktúrou spoločnosti či hodnotenie efektívnosti investícií a kalkulácie ná-

kladov (Kalouda, 2016, s. 16 - 17). 

3.1 Finančné rozhodovanie 

Finančné rozhodovanie je významnou časťou finančného riadenia spoločnosti. Úlohou 

finančného rozhodovania je organizovanie pohľadávok, záväzkov, kapitálu a financií, kde 

ich pohyb a finančné výsledky vyjadrujú prínosy všetkých činností podniku. 

Podľa Brealey, Myers a Allen (2014, s. 748) sú krátkodobé rozhodnutia jednoduchšie než 

dlhodobé rozhodnutia, ale to neznamená, že by boli menej dôležité. Spoločnosť prostred-
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níctvom krátkodobých rozhodnutí môže určiť mimoriadne výhodné investičné príležitosti, 

nájsť optimálny pomer dlhu či nadstaviť uspokojivú dividendovú politiku.1 

Podstatou rozhodovania je výber najefektívnejšej varianty zo skupiny možných variant pre 

splnenie finančných cieľov spoločnosti. V praxi spoločnosť uplatňuje niekoľko pravidiel 

pre efektívne finančné riadenie: 

 prednosť  menšieho rizika pred vyšším, vyššieho výnosu pred nižším, 

 čím väčšie riziko rozhodnutie prináša, tým väčší výnos sa požaduje, 

 preferencia prijatých finančných prostriedkov v kratšom časovom horizonte, 

 motiváciou investovania je očakávané zväčšenie majetku spoločnosti, 

 prednosť vyššieho výnosu pred investovaním do ďalšieho aktíva z už vložených in-

vestícií. 

Keďže vo finančnej praxi pri výbere najvýhodnejšej varianty nemožno použiť formalizo-

vané optimalizačné metódy, za správnosť ocenenia šancí a rizík je zodpovedná osoba, kto-

rá tieto rozhodnutia vykonáva (Kalouda, 2016, s. 39 – 40). 

3.1.1 Fázy finančného rozhodovania 

Rovnako ako pri akomkoľvek inom rozhodovaní aj pri tom finančnom sa považuje za efek-

tívne postupovať podľa určitých krokov: 

1) Určenie problémov a vymedzenie cieľov, ktoré chce spoločnosť dosiahnuť. 

2) Rozbor vstupných informácií. 

3) Definovanie rôznych variant riešení – miesto pre individualizáciu rozhodnutí, kto-

ré však majú v jednotlivých variantoch odlišnú mieru dôležitosti. 

4) Voľba optimálnej varianty – výsledok tejto fázy je výber najvýhodnejšej varianty 

prostredníctvom kompromisu. 

5) Realizácia a splnenie cieľa – je potrebné počítať s rizikami, ktoré môžu ohroziť re-

alizáciu pripravených finančných aktivít a projektov. Pochybenie v realizácii akti-

vít či projektov môže znehodnotiť jej inak bezproblémový priebeh (Kalouda, 2016, 

s. 42). 

                                                 

 

1 In the respect short-term decisions are easier than long-term decision, but they are not less important. A 

firm can identify extremely valuable capital investment opportunities, find the precise optimal debt ratio, 

follow the perfect dividend policy. 
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3.2 Finančné plánovanie 

Finančné plánovanie spočíva v tvorbe podnikových cieľov a zostavení opatrení, ktoré vedú 

k dosiahnutiu týchto cieľov. Hlavným cieľom finančného plánovania je maximalizácia 

tržnej hodnoty podniku. Proces finančného plánovania zahŕňa rozhodovanie o spôsobe 

financovania podnikových aktivít, jeho predmetom je rovnako investovanie do výnosného 

majetku spoločnosti a celkové peňažné hospodárenie (Grünwald a Holečková, 2007, s. 

241).  

Výstupom finančného plánovania je finančný plán, ktorý pomáha dosahovať vytýčené cie-

le v rozdielnych etapách rozvoja spoločnosti. Dôležitosť finančného plánu sa kladie na 

súlad reálnych predstáv vlastníkov účtovnej jednotky či manažérov o spoločnosti. Čím 

kratšie je plánovacie obdobie, tým je plán presnejší a prináša vyššiu istotu (Kassay, 2015, 

s. 71). 

Podkladom pre finančné plánovanie podniku je podľa Máčeho (2013, s. 515) marketingový 

prieskum trhu, na základe ktorého je možné odvodiť predpokladaný objem odbytu, ktorý 

má následne vplyv na výšku a štruktúru majetku a ktorý určuje celkové nároky na finančné 

potreby a zdroje účtovnej jednotky. 

Grünwald a Holečková (2007, s. 241) však za východisko pre finančný plán ako výsledok 

procesu plánovania, považujú poslanie, víziu, ciele a zvolenú stratégiu spoločnosti. Ďalej 

poukazujú na nevyhnutnosť nadväzovania finančného plánovania na už dosiahnuté hospo-

dárske výsledky a skutočnú finančnú situáciu spoločnosti.  

3.2.1 Dlhodobé finančné plánovanie 

Dlhodobý finančný plán sa zostavuje na dva až päť, často krát aj viac rokov. Dlhodobé 

plánovanie sa sústreďuje na rozhodovanie o aktivitách ktoré majú efekt v budúcich obdo-

biach. Dôraz sa kladie na kvalitu slovného komentovania vyjadrenia faktorov pri zabezpe-

čovaní očakávaného vývoja tržnej hodnoty spoločnosti.  

Znaky dlhodobého finančného plánovania: 

 Dlhodobý finančný plán vychádza z podnikových cieľov a podnikovej stratégie a je 

zložkou podnikového strategického plánu.  

 Zakladá sa na zaistení strategických vecných cieľov, pričom je nevyhnutné dbať na 

informácie a názory iných ekonómov, finančných pracovníkov, technikov či mana-

žérov a účtovníkov. 
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 Predmetom je investičné rozhodovanie a dlhodobé financovanie. Vývoj zisku, fi-

nančného cieľa plánovaných výpočtoch sa interferuje investičnými projektami. Pri 

zostavení dlhodobého finančného plánu sa navrhuje vývoj dlhodobých aktív 

a dlhodobých pasív.  

 Dlhodobý finančný plán sa zostavuje v cenách bežného roku, pričom na infláciu 

v plánovanom období sa neprihliada. (Grünwald a Holečková, 2007, s. 253 – 255). 

3.2.2 Krátkodobé finančné plánovanie 

Krátkodobé finančné plánovanie vo svojom pláne, zostavenom na niekoľko mesiacov až 

jeden rok, konkretizuje a špecifikuje ciele, ktoré si spoločnosť stanovila vo svojom dlho-

dobom finančnom pláne (Růčková, 2015, s. 90). 

Znaky krátkodobého finančného plánovania: 

 Krátkodobý finančný plán je zameraný na obstarávanie krátkodobých finančných  

zdrojov, pričom jeho hlavným účelom je zaistiť krátkodobú likviditu spoločnosti.  

 Obsahom krátkodobého finančného plánu je rozpočet výnosov, nákladov a zisku. 

Zisk je podmieňovaný  plánovaným vývojom tržieb, odhadovanými zmenami sor-

timentu či cenami. Výsledovka rozpočtu sa zostavuje v členení na náklady fixné, 

variabilné a zisk. 

 Zisk spoločnosti vychádza z jej prevádzkového potenciálu. Tržby podniku sú limi-

tované  výrobnou kapacitou a sortimentom. Náklady na dosiahnutie týchto tržieb sú 

preddefinované inštalovanou technológiou. 

 Podkladom pre zostavenie ročného finančného plánu sú zadania, ktoré obsahujú 

rozpočet a ktoré sú súčasne kontrolované rozpočtovými previerkami (Grünwald 

a Holečková, 2007, s. 295 – 296). 
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4 FINANČNÁ ANALÝZA 

Dominantným podkladom pre finančné riadenie je finančná analýza. Finančná analýza 

podáva účtovnej jednotke spätný obraz o jej hospodárení a informácie o naplnení finanč-

ných cieľov podniku alebo v prípade nedosiahnutia vytýčených cieľov pomáha odhaliť 

situáciu, ktorá sa neočakávane vyskytla. Pomocou finančnej analýzy nemožno odstrániť 

nedostatky hospodárenia spoločnosti, podáva však informácie, ktoré sú užitočné pre jej 

budúce riadenie. (Knápková, Pavelková a Šteker, 2013, s. 17) 

4.1 Cieľ finančnej analýzy 

Základnou úlohou finančnej analýzy podľa Čižinskej a Mariniča (2010, s. 161) je v rámci 

hospodárskej súťaže určiť tržnú pozíciu a potenciál účtovnej jednotky, pričom výsledkom 

finančnej analýzy má byť definícia a charakteristika trhu, analýza tržného potenciálu pro-

duktu a určenie konkurenčnej výhody podniku. 

Finančná analýza však podľa Knápkovej, Pavelkovej a Štekera (2013, s. 17) slúži prioritne 

na zhodnotenie finančnej situácie spoločnosti. Vďaka výstupným dátam finančnej analýzy 

získava spoločnosť informácie o vhodnosti kapitálovej štruktúry, ziskovosti, efektívnosti 

využitia  svojich aktív či včasnosti splácania svojich záväzkov, ktoré sú zároveň podkla-

dom pre ďalšie rozhodovanie. Kalouda (2016, s. 57) uvádza, že okrem posúdenia finanč-

ného zdravia podniku finančná analýza pomáha identifikovať slabé a silné stránky podniku 

a je schopná poskytovať analýzu finančnej situácie v rámci celého odvetvia. 

4.2 Užívatelia finančnej analýzy 

Informácie, ktoré poskytuje finančná analýza sú dôležité nie len pre potreby účtovnej jed-

notky, ale aj pre mnohé ďalšie subjekty, majúce určitý vzťah k podniku. Grünwald 

a Holečková (2007, s. 27 - 31) vymedzujú opodstatnenia zaujatosti interných a externých 

užívateľov o výsledky finančnej analýzy: 

 Investori a vlastníci – pre rozhodovanie o budúcich investíciách, kontrola manažé-

rov a ich rozhodovaní vedúcich k rozvoju podniku, 

 Manažéri – pre poskytovanie spätnej väzby medzi rozhodnutím, ktoré bolo prijaté 

a jeho praktickým následkom, uľahčovanie rozhodovania pri zabezpečovaní opti-

málnej majetkovej štruktúry a zdrojov jeho krytia či alokácii nadbytočných finanč-

ných prostriedkov spoločnosti, 
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 Banky a iní veritelia – pri poskytovaní úverov účtovným jednotkám sa zaujíma 

prioritne o ziskovosť, ktorá odhaľuje dôvod potreby úveru, 

 Obchodní partneri – dodávatelia sa zaujímajú o schopnosť hradiť záväzky svojho 

dlžníka, odberateľov zaujíma finančná situácia dodávateľa pre prípadné vyhnutie sa 

problémom s vlastným zabezpečením  výroby, 

 Zamestnanci – zaujímajú sa vzhľadom k tomu, že mzdové podmienky a udržanie 

pracovných miest závisí na prosperite firmy, 

 Štát a jeho orgány – pre štatistické účely, pre rozdeľovanie prípadných dotácií či 

v prípade štátnych zákaziek overenie si finančnej situácie spoločnosti, 

 Ostatní – analytici, daňoví poradcovia, oceňovatelia podniku a v neposlednom rade 

celá široká verejnosť. 

4.3 Postup finančnej analýzy 

Postup finančnej analýzy je mierne odlišný podľa toho či je analýza spracovávaná interne 

alebo externe. V prípade použitia externého spracovania sa kladie dôraz na zistenie infor-

mácií o účtovnej jednotke. Najhodnotnejším zdrojom týchto údajov je výročná správa. 

Dôkladná analýza účtovných výkazov spoločnosti, konkurencie a následné porovnávanie 

ich položiek je významná pre ďalší proces.  

Po zhotovení analýzy účtovných dokladov prichádza rad k vyjadreniu pomerových ukazo-

vateľov. Podľa výsledkov je potrebné analyzovať finančné zdravie podniku, jeho situáciu 

a porovnať výsledky v čase s inými podnikmi alebo s vopred stanovenou normou či plá-

nom. Po predchádzajúcich krokoch možno prostredníctvom pyramídových rozkladov ana-

lyzovať vzťahy medzi týmito ukazovateľmi.   

Po úspešnom absolvovaní všetkých krokov  je potrebné zhodnotiť výsledky analýzy a na 

základe týchto výsledkov navrhnúť odporučenia, ktoré povedú spoločnosť k lepšiemu bu-

dúcemu výsledku (Knápková, Pavelková a Šteker, 2013, s. 63 - 66). 

4.4 Metódy finančnej analýzy 

Finančná analýza poskytuje mnoho metód, ktoré spoločnosť môže zvoliť, pričom vždy 

musí poskytnúť spätnú väzbu na vytýčený cieľ účtovnej jednotky. Spoločnosť sa vždy sna-

ží o aplikovanie takej metódy, ktorá zabezpečuje spoľahlivý záver, najmenšie riziko chyb-

ného rozhodnutia a dosiahnutie maximálneho úspechu. Zvolená metóda musí zodpovedať 

cieľu, ktorý si spoločnosť dopredu stanoví. Je dôležité, aby do analýzy vstupovali údaje, 
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ktoré sú pravdivé a presné a tým zabezpečili spoľahlivé výsledky analýzy (Růčková, 2015, 

s. 40). 

Metódy finančnej analýzy možno rozdeliť do niekoľkých skupín. Knápková, Pavelková 

a Šteker (2013, s. 61) považujú za základné metódy finančnej analýzy nasledovné: 

 analýza absolútnych ukazovateľov, 

 analýza tokových ukazovateľov, 

 analýza rozdielových ukazovateľov, 

 analýza pomerových ukazovateľov, 

 analýza sústav ukazovateľov, 

 súhrnné ukazovatele hospodárenia, 

 matematicko-štatistické metódy. 

4.5 Absolútne ukazovatele finančnej analýzy 

Prostredníctvom absolútnych ukazovateľov možno porovnať vývoj v čase pri použití hori-

zontálnej analýzy či percentuálne vyjadriť položky výkazov, čo je predmetom analýzy ver-

tikálnej. 

4.5.1 Horizontálna analýza 

Predmetom horizontálnej analýzy je porovnávanie zmien jednotlivých položiek výkazov 

v čase. Aby mala táto analýza dostatočnú vypovedaciu schopnosť, je podľa Mrkvičky 

a Kolářa (2006, s. 54 – 55) potrebné mať k jej zostaveniu údaje za viac časových období a 

zaistiť, aby tieto údaje boli zrovnateľné. 

Absolútnu výšku zmien a jej vyjadrenie k vychádzajúcemu roku sa vypočíta (Knápková, 

Pavelková a Šteker, 2013, s. 68): 

𝐴𝑏𝑠𝑜𝑙ú𝑡𝑛𝑎 𝑧𝑚𝑒𝑛𝑎 =  𝑈𝑘𝑎𝑧𝑜𝑣𝑎𝑡𝑒ľ𝑡 − 𝑈𝑘𝑎𝑧𝑜𝑣𝑎𝑡𝑒ľ𝑡−1  (1) 

% 𝑧𝑚𝑒𝑛𝑎 =
(𝐴𝑏𝑠𝑜𝑙ú𝑡𝑛𝑎 𝑧𝑚𝑒𝑛𝑎 ×100)

𝑈𝑘𝑎𝑧𝑜𝑣𝑎𝑡𝑒ľ𝑡−1
 (2) 

4.5.2 Vertikálna analýza 

Podstatou vertikálnej analýzy je rozbor konkrétnych položiek účtovných výkazov ako po-

dielu vyjadreného v percentách k jedinej zvolenej  základni. Knápková, Pavelková a Šteker 

(2013, s. 68)  a Mrkvička a Kolář et. al. (2006, s. 58) uvádzajú v rozvahe ako základňu pre 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 30 

 

vypočítanie tohto podielu sumu aktív alebo pasív a v prípade výkazu zisku a straty celkové 

peňažné vyjadrenie  celkových výnosov alebo nákladov. 

Kalouda (2016, s. 62) však toto vyjadrenie kritizuje a tvrdí, že použitie základne súčtu ak-

tív pre všetky analyzované  ukazovatele dokazuje nepochopenie tohto nástroja. 

4.6 Rozdielové ukazovatele 

Najvýznamnejším predstaviteľom rozdielových ukazovateľov je čistý pracovný kapitál 

(ČPK), ktorý indikuje platobnú schopnosť spoločnosti. Hodnota ČPK je známa po odpočí-

taní obežných aktív a krátkodobých cudzích zdrojov. Prevyšovaním krátkodobých aktív 

nad krátkodobými zdrojmi je zabezpečená určitá úroveň likvidity podniku. Tie obežné ak-

tíva, ktoré sú financované dlhodobým kapitálom predstavujú čistý pracovný kapitál 

(Knápková, Pavelková a Šteker, 2013, s. 83). 

Mrkvička a Kolář (2006, s. 60 – 61) dodávajú, že čím je hodnota ČPK vyššia, tým menší 

problém by mala mať účtovná jednotka pri dostatočnej likvidnosti so schopnosťou úhrady 

svojich finančných záväzkov. V prípade, kedy výsledok výpočtu dosahuje zápornú hodno-

tu, túto hodnotu nazývajú nekrytý dlh. 

 

Obrázok 2 Konštrukcia čistého pracovného kapitálu (Knápková, Pavelková a Šte-

ker, 2013, s. 83) 

4.7 Pomerové ukazovatele  

Analýza pomerových ukazovateľov je najpoužívanejším nástrojom finančnej analýzy a to 

z dôvodu dostupnosti údajov, pretože vychádza zo základných účtovných výkazov, ktoré 

sú verejne dostupné.  Pomerové ukazovatele môžeme členiť z pohľadu zdrojov informácií: 
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 vychádzajúce zo súvahy – ukazovatele štruktúry majetku a kapitálu (likvidita, zadl-

ženosť), 

 vychádzajúce primárne z výsledku zisku a strát – ukazovatele tvorby výsledku hos-

podárenia, 

 vychádzajúce z výkazu peňažných tokov – súčasťou úverovej spôsobilosti (Růčko-

vá, 2015, s. 53). 

4.7.1 Ukazovatele rentability 

Rentabilita je ukazovateľom miery zisku, čo je najdôležitejším rozhodovacím faktorom pri 

alokácii kapitálu. Analýzou rentability spoločnosť skúma výnosnosť vloženého kapitálu, 

pričom ukazuje účtovnej jednotke úroveň dosahovania zisku pri použití už investovaného 

kapitálu a teda meria schopnosť podniku vytvárať nové zdroje (Růčková, 2015, s. 127). 

Medzi najdôležitejšie ukazovatele rentability patrí: 

𝑹𝒆𝒏𝒕𝒂𝒃𝒊𝒍𝒊𝒕𝒂 𝒄𝒆𝒍𝒌𝒐𝒗é𝒉𝒐 𝒌𝒂𝒑𝒊𝒕á𝒍𝒖 (𝑹𝑶𝑨) =
𝑬𝑩𝑰𝑻

𝑨𝒌𝒕í𝒗𝒂
 (3) 

 pomer zisku so súhrnom všetkých aktív, pričom sa neprihliada na zdroj financova-

nia, 

 použitie formy zisku EBIT je vhodný pri porovnaní podnikov vzhľadom k tomu, že 

nezahŕňa zadlženie a daňové zaťaženie spoločnosti (Sedláček, 2011, s. 57). 

𝑹𝒆𝒏𝒕𝒂𝒃𝒊𝒍𝒊𝒕𝒂 𝒗𝒍𝒂𝒔𝒕𝒏é𝒉𝒐 𝒌𝒂𝒑𝒊𝒕á𝒍𝒖 (𝑹𝑶𝑬) =
𝑬𝑨𝑻

𝑽𝒍𝒂𝒔𝒕𝒏ý 𝒌𝒂𝒑𝒊𝒕á𝒍
 (4) 

 vyjadrenie návratnosti kapitálu, ktorý do spoločnosti vložili jeho vlastníci, 

 použitím pomeru zisku a vlastného kapitálu k rovnakému časovému údaju vzniká 

možnosť podhodnotenia ziskovosti spoločnosti a to preto, že zisk, ako zdroj finan-

covania, nie je v jeho plnej výške k dispozícii pre spoločnosť a financovanie jej 

podnikateľských činností počas celého účtovného obdobia, a teda pri vyjadrení 

ROE sa počíta s vyšším menovateľom v porovnaní so skutočnou hodnotou vlastné-

ho kapitálu, ktorý bol k dispozícii účtovnej jednotke počas účtovného obdobia. 

(Knápková, Pavelková a Šteker, 2013, s. 100). 

𝑹𝒆𝒏𝒕𝒂𝒃𝒊𝒍𝒊𝒕𝒂 𝒕𝒓ž𝒊𝒆𝒃 (𝑹𝑶𝑺) =
𝒁𝒊𝒔𝒌

𝑻𝒓ž𝒃𝒚
 (5) 

 vyjadrenie úspešnosti podnikania prostredníctvom ziskovej marže, 
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 možnosť voľby čitateľa v podobe zisku pred zdanením, po zdanení, či EBIT 

(Knápková, Pavelková a Šteker, 2013, s. 98). 

4.7.2 Ukazovatele aktivity 

Prostredníctvom týchto ukazovateľov meria spoločnosť efektívnosť využívania vložených 

prostriedkov podľa Růčkovej (2015, s. 131 – 132) hlavne na základe obratu vybraných 

položiek súvahy a to najmä obežných aktív a krátkodobých záväzkov. Najväčší dôraz sa 

v tejto oblasti kladie na súmerné doby obratu pohľadávok a záväzkov. Aby nedošlo 

k druhotnej platobnej neschopnosti, doba obratu záväzkov musí byť väčšia ako doba obratu 

pohľadávok.  

Knápková, Pavelková a Šteker (2013, s. 103 – 105) uvádzajú nasledovné ukazovatele akti-

vity: 

𝑶𝒃𝒓𝒂𝒕 𝒂𝒌𝒕í𝒗 =
𝑻𝒓ž𝒃𝒚

𝑨𝒌𝒕í𝒗𝒂
 (6) 

 minimálna doporučená hodnota je 1, čím je však obrat aktív väčší, tým lepšie, 

 v prípade nízkej hodnoty ukazovateľ signalizuje neefektívne využitie majetku. 

𝑶𝒃𝒓𝒂𝒕 𝒅𝒍𝒉𝒐𝒅𝒐𝒃é𝒉𝒐 𝒎𝒂𝒋𝒆𝒕𝒌𝒖 =
𝑻𝒓ž𝒃𝒚

𝑫𝒍𝒉𝒐𝒅𝒐𝒃ý 𝒎𝒂𝒋𝒆𝒕𝒐𝒌
 (7) 

 vyjadruje potrebnosť dlhodobého majetku k dosahovaniu tržieb, 

 potrebné dbať na odpisovanie majetku, čím je majetok viac odpísaný, tým lepšie je 

dosahovanie tržieb. 

𝑫𝒐𝒃𝒂 𝒐𝒃𝒓𝒂𝒕𝒖 𝒛á𝒔𝒐𝒃 =
𝑷𝒓𝒊𝒆𝒎𝒆𝒓𝒏ý 𝒔𝒕𝒂𝒗 𝒛á𝒔𝒐𝒃

𝑻𝒓ž𝒃𝒚
× 𝟑𝟔𝟎 (8) 

 vyjadruje čas, za ktorý sa peňažné prostriedky prostredníctvom výrobkov a tovaru 

obrátia znova do peňažnej formy, 

 potreba porovnávať ukazovateľ v čase a s odvetvím. 

𝑫𝒐𝒃𝒂 𝒐𝒃𝒓𝒂𝒕𝒖 𝒑𝒐𝒉ľ𝒂𝒅á𝒗𝒐𝒌 =
𝑷𝒓𝒊𝒆𝒎𝒆𝒓𝒏ý 𝒔𝒕𝒂𝒗 𝒑𝒐𝒉ľ𝒂𝒅á𝒗𝒐𝒌

𝑻𝒓ž𝒃𝒚
 × 𝟑𝟔𝟎 (9) 

 vyjadruje priemerný čas, ktorý musí spoločnosť počkať na platby od odberateľov 

od momentu poskytnutia obchodného úveru, 

 čím dlhšia je priemerná doba inkasa pohľadávky, tým väčšia je potreba úveru. 
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𝑫𝒐𝒃𝒂 𝒐𝒃𝒓𝒂𝒕𝒖 𝒛á𝒗ä𝒛𝒌𝒐𝒗 =
𝑲𝒓á𝒕𝒌𝒐𝒅𝒐𝒃é 𝒛á𝒗ä𝒛𝒌𝒚

𝑻𝒓ž𝒃𝒚
× 𝟑𝟔𝟎 (10) 

 vyjadruje čas od  vzniku záväzku spoločnosti po dobu jeho úhrady, 

 ak sa podnik nechce dostať do ťažkostí, doba obratu záväzkov by mala byť aspoň 

tak vysoká ako doba obratu pohľadávok. 

4.7.3 Ukazovatele likvidity 

Likvidita stanovuje schopnosť spoločnosti splácať svoje krátkodobé záväzky. Vzorce pre 

výpočet likvidity pomerujú prostriedky, ktorými je možno platiť, tým, čo treba platiť. Uka-

zovatele sa zaoberajú rozdeľovaním najlikvidnejšími položkami súvahy (Sedláček, 2011, s. 

66).  

Knápková, Pavelková a Šteker et. al. (2013, s. 91 – 92) uvádza medzi základné ukazovate-

le likvidity: 

𝑩𝒆ž𝒏á 𝒍𝒊𝒌𝒗𝒊𝒅𝒊𝒕𝒂 =
𝑶𝒃𝒆ž𝒏é 𝒂𝒌𝒕í𝒗𝒂

𝑲𝒓á𝒕𝒌𝒐𝒅𝒐𝒃é 𝒄𝒖𝒅𝒛𝒊𝒆 𝒛𝒅𝒓𝒐𝒋𝒆
 (11) 

 likvidita III. stupňa,  

 doporučená hodnota je 1,5 až 2,5, likvidita spoločnosti je ohrozená, pokiaľ je obrat 

krátkodobých cudzích zdrojov vyšší, než obežných aktív. 

𝑷𝒐𝒉𝒐𝒕𝒐𝒗á 𝒍𝒊𝒌𝒗𝒊𝒅𝒊𝒕𝒂 =
𝑲𝒓á𝒕𝒌𝒐𝒅𝒐𝒃é 𝒑𝒐𝒉ľ𝒂𝒅á𝒗𝒌𝒚+𝒌𝒓á𝒕𝒌𝒐𝒅𝒐𝒃ý 𝒇𝒊𝒏𝒂𝒏č𝒏ý 𝒎𝒂𝒋𝒆𝒕𝒐𝒌

𝑲𝒓á𝒕𝒌𝒐𝒅𝒐𝒃é 𝒄𝒖𝒅𝒛𝒊𝒆 𝒛𝒅𝒓𝒐𝒋𝒆
 (12) 

 likvidita II. stupňa, 

 doporučená hodnota je 1 – 1,5, V prípade, že výsledok dosahuje hodnotu menšiu 

ako jedna, spoločnosť vyrieši situáciu predajom zásob. 

𝑯𝒐𝒕𝒐𝒗𝒐𝒔𝒕𝒏á 𝒍𝒊𝒌𝒗𝒊𝒅𝒊𝒕𝒂 =
𝑲𝒓á𝒕𝒌𝒐𝒅𝒐𝒃ý 𝒇𝒊𝒏𝒂𝒏č𝒏ý 𝒎𝒂𝒋𝒆𝒕𝒐𝒌

𝑲𝒓á𝒕𝒌𝒐𝒅𝒐𝒃é 𝒄𝒖𝒅𝒛𝒊𝒆 𝒛𝒅𝒓𝒐𝒋𝒆
 (13) 

 likvidita I. stupňa, 

 doporučená hodnota 0,2 – 0,5, vysoké hodnoty nasvedčujú o neefektívnom využití 

peňažných prostriedkov spoločnosti. 

4.7.4 Ukazovatele zadlženosti 

Tieto ukazovatele podľa Růčkovej, (2015, s. 129 - 130) vyjadrujú pomer financovania svo-

jich aktivít vlastnými zdrojmi k cudzím a udávajú mieru rizika, ktoré spoločnosť podstupu-
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je danou štruktúrou svojich zdrojov. Obecne platí že tvorba prostriedkov na splácanie zá-

väzkov je tým väčšia, čím vyššie sú záväzky. 

Analyzovať zadlženosť môžeme napríklad týmito ukazovateľmi (Knápková, Pavelková 

a Šteker, 2013, s. 88): 

𝑪𝒆𝒍𝒌𝒐𝒗á 𝒛𝒂𝒅𝒍ž𝒆𝒏𝒐𝒔ť =
𝑪𝒖𝒅𝒛𝒊𝒆 𝒛𝒅𝒓𝒐𝒋𝒆

𝑨𝒌𝒕í𝒗𝒂 𝒄𝒆𝒍𝒌𝒐𝒎
 (14) 

 podľa Knápkovej, Pavelkovej a Štekera (2013, s. 85) je hlavným  ukazovateľom a 

doporučenú hodnotu uvádzajú v rozmedzí 30 – 60 %. 

𝑴𝒊𝒆𝒓𝒂 𝒛𝒂𝒅𝒍ž𝒆𝒏𝒐𝒔𝒕𝒊 =
𝑪𝒖𝒅𝒛𝒊𝒆 𝒛𝒅𝒓𝒐𝒋𝒆

𝑽𝒍𝒂𝒔𝒕𝒏ý 𝒌𝒂𝒑𝒊𝒕á𝒍
 (15) 

 zisťuje sa zadlženosť vlastného kapitálu 

 vyjadruje koľkonásobne je dlh vyšší ako hodnota vlastného kapitálu (Čižinská 

a Marinič, 2010, s. 168). 

Ú𝒓𝒐𝒌𝒐𝒗é 𝒌𝒓𝒚𝒕𝒊𝒆 =
𝑬𝑩𝑰𝑻

𝑵á𝒌𝒍𝒂𝒅𝒐𝒗é ú𝒓𝒐𝒌𝒚
 (16) 

 udáva mieru prevyšovania zisku nad platenými úrokmi a teda dáva odpoveď na 

otázku, koľko krát zisk prevyšuje nákladové úroky, 

 Sedláček (2011, s. 64) ďalej uvádza doporučenú hodnotu 3 – 6, pričom Knápková, 

Pavelková a Šteker (2013, s. 87) uvádzajú hodnotu 5 a viac.  

𝑲𝒓𝒚𝒕𝒊𝒆 𝒅𝒍𝒉𝒐𝒅𝒐𝒃é𝒉𝒐 𝒎𝒂𝒋𝒆𝒕𝒌𝒖 𝒗𝒍𝒂𝒔𝒕𝒏ý𝒎 𝒌𝒂𝒑𝒊𝒕á𝒍𝒐𝒎 =
𝑽𝒍𝒂𝒔𝒕𝒏ý 𝒌𝒂𝒑𝒊𝒕á𝒍

𝑫𝒍𝒉𝒐𝒅𝒐𝒃ý 𝒎𝒂𝒋𝒆𝒕𝒐𝒌
 (18) 

 hodnotí finančnú stabilitu spoločnosti,  

 hodnota vyššia ako 1 udáva používanie vlastných dlhodobých zdrojov na krytie 

svojich obežných aktív. 

𝑲𝒓𝒚𝒕𝒊𝒆 𝒅𝒍𝒉𝒐𝒅𝒐𝒃é𝒉𝒐 𝒎𝒂𝒋𝒆𝒕𝒌𝒖 𝒅𝒍𝒉𝒐𝒅𝒐𝒃ý𝒎𝒊 𝒛𝒅𝒓𝒐𝒋𝒎𝒊 =
𝑽𝑲+𝒅𝒍𝒉𝒐𝒅𝒐𝒃é 𝒄𝒖𝒅𝒛𝒊𝒆 𝒛𝒅𝒓𝒐𝒋𝒆

𝑫𝒍𝒉𝒐𝒅𝒐𝒃ý 𝒎𝒂𝒋𝒆𝒕𝒐𝒌
 (19) 

 ideálny stav financovania dosahuje spoločnosť ak dlhodobý majetok je financovaný 

z dlhodobých zdrojov, 

 ak dosahuje výsledok hodnotu menšiu ako 1, spoločnosť financuje určitú časť dl-

hodobého majetku zdrojmi krátkodobými, čo môže viesť k problémom pri úhrade 

záväzkov. 
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4.8 Vzťahy medzi skupinami ukazovateľov 

Sedláček (2011, s. 77) vymedzuje vzťah rentability s nasledovnými ukazovateľmi: 

 Aktivita a rentabilita – priama úmera - čím väčší je obrat aktív, tým vytvárajú 

viac zisku. 

 Likvidita a rentabilita – čím vyššia je hodnota obežných aktív, tým väčšia je lik-

vidita spoločnosti. O vysokú likviditu sa často pokúšajú spoločnosti, avšak nepo-

trebné zásoby či nedobytné pohľadávky v závislosti od ich výšky môžu viazať pro-

striedky podniku. 

 Zadlženosť a rentabilita – hranica optimálnosti zadlženosti je závislá od rôznych 

podmienok ako napríklad makroekonomické podmienky či bonita spoločnosti. Za-

dlženosť zvyšuje rentabilitu spoločnosti do optimálneho bodu, kedy následne ren-

tabilitu znižuje. 

Knápková, Pavelková a Šteker (2013, s. 122) dopĺňajú ďalšie dôležité vzťahy jednotlivých 

ukazovateľov: 

 Zadlženosť a likvidita – čím vyššia je zadlženosť, tým k nižšej likvidite môže 

viesť.  

 Likvidita a aktivita - nízka likvidita nemusí ovplyvňovať aktivitu, ak je splatnosť 

pohľadávok nižšia ako doba splatnosti záväzkov spoločnosti. 

Je však vždy potreba dohliadať na fakt, že každý podnik je špecifický a je potreba pristu-

povať k jeho analýze individuálne. Dôležitou informáciou je výrobný sortiment a činnosť 

podniku, pretože majetková štruktúra či miera zadlženosti je odlišná v jednotlivých odvet-

viach. Preto doporučené hodnoty uvedené v knižných zdrojoch sú orientačné a netreba ich 

teda aplikovať bez rozváženia (Knápková, Pavelková a Šteker, 2013, s. 118).  
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5 PREDSTAVENIE VYBRANEJ SPOLOČNOSTI 

Vybraná spoločnosť je spoločnosťou s ručením obmedzením od roku 2005, kedy vznikla 

zápisom do Obchodného registra v Trenčíne. Spoločnosť sa podľa počtu zamestnancov 

pokladá za malý podnik a základné imanie spoločnosti  činí v súčasnosti 20 000 €, pri-

čom je splatené v plnej výške. Zakladateľ spoločnosti, jediný spoločník a zároveň konateľ, 

sústreďoval svoju činnosť najmä prácam pre zatepľovanie budov, montáž okien a dverí, 

výrobu a montáž plastových a hliníkových výrobkov. Postupom času však spoločnosť roz-

šírila svoju činnosť a od roku 2016, kedy nastala zmena majiteľa, plánuje spoločnosť 

predmet podnikania rozšíriť o ďalšie aktivity. Spoločnosť pôsobí najmä v Trenčianskom 

a Banskobystrickom kraji. Taktiež sponzorsky podporuje aj projekty zamerané na rozvoj 

detí a študentov v meste svojho sídla a tak isto sponzorsky zabezpečuje rekonštrukcie vy-

braných kultúrnych pamiatok. 

5.1 Predmet činnosti 

Spoločnosť je oprávnená vykonávať vo svojej pôsobnosti viac činností a preto ich možno 

deliť na činnosť hlavnú a vedľajšiu. 

5.1.1 Hlavná činnosť 

Spoločnosť poskytuje už vyše 10 rokov komplexné služby v oblasti rekonštrukcie byto-

vých domov a odstraňovanie ich systémových porúch, predovšetkým sa sústreďuje na sta-

vebné práce spojené so zatepľovaním minerálnou vatou či polystyrénom. Od roku 2014 sa 

spoločnosť špecializuje aj na rekonštrukciu bytových domov so zachovaním všetkých cha-

rakteristických prvkov štýlu SORELA z obdobia 50. – 60. rokov a rekonštruuje vystupujú-

ce prvky balustrády, šambrány, atiky či parapetné dosky. 

 

Obrázok 3 Rekonštrukcia prvkov SORELA (zdroj: firemný materiál) 
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5.1.2 Vedľajšie činnosti 

Spoločnosť ďalej zastrešuje:  

 obnovu a rekonštrukciu rodinných domov, 

 výmenu a montáž okien a dverí, 

 výkon činnosti stavbyvedúceho, 

 vypracovanie dokumentácie a projektu jednoduchých stavieb a ich zmien, 

 maliarske a natieračské práce, 

 obkladačské práce a kladenie gumolitov, 

 výrobu, montáž a servis plastových a hliníkových sušiakov, 

 sanáciu balkónov, 

 drenážovanie základov. 

5.2 Účtovníctvo spoločnosti 

Vybraná spoločnosť s ručením obmedzením sa riadi zákonom č. 431/2002 Z. z. 

o účtovníctve, tiež Opatrením Ministerstva financií Slovenskej republiky o postupoch úč-

tovania v podvojnom účtovníctve, Opatrením MF SR č. MF/19927/2015-74, ktorým sa 

ustanovujú podrobnosti o individuálnej účtovnej závierke a rozsahu údajov určených 

z individuálnej účtovnej závierky na zverejnenie pre malé účtovné jednotky. Spoločnosť je 

mesačným platcom DPH a účtuje v sústave podvojného účtovníctva. Spracovanie účtovnej 

agendy je zabezpečované dodávateľsky inou spoločnosťou. Účtovné výkazy ako aj celé 

účtovníctvo je vedené v eurách a je spracovávané v účtovnom programe pre podvojné úč-

tovníctvo spoločnosti TP SOFT, spol. s r. o. Banská Bystrica. Na výpočet miezd 

a spracovávanie mzdovej evidencie je používaný program MRP mzdy a personalistika spo-

ločnosti MRP_Company, s. r. o. Brezno. 

Účtovným obdobím spoločnosti je kalendárny rok a má vytvorený účtovný rozvrh obsahu-

júci syntetické účty v rámci účtovnej osnovy rozšírené  o analytickú evidenciu podľa po-

trieb spoločnosti. Analytická evidencia zabezpečuje podrobnejší prehľad o stave jednotli-

vých druhov majetku, pohľadávok a záväzkov podľa odberateľov a dodávateľov, členenie 

pohľadávok a záväzkov podľa doby splatnosti, podľa položiek účtovnej závierky pre za-

bezpečovanie zverejňovania údajov  z účtovnej závierky, členenie podľa požiadaviek na 

vyčíslenie základu dane jednotlivých daní, členenie pre potreby zúčtovania zdravotného, 

nemocenského a dôchodkového poistenia, príspevok na poistenie v nezamestnanosti 
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a príspevku do garančného fondu, členenie finančných účtov, nákladov a výnosov pre čin-

nosť vykonávanou účtovnou jednotkou. Táto evidencia potom zabezpečuje podklady nie 

len pre výpočet jednotlivých daňových a odvodových povinností, ale najmä pre priebežné 

zisťovanie hospodárskeho stavu spoločnosti či finančné vyhodnocovanie realizácie jednot-

livých zákaziek.  

Účtovné informácie z účtovných výkazov čerpajú hlavne interní pracovníci a najmä teda 

vedúci zamestnanci a konateľ spoločnosti. Účtovné informácie čerpá výnimočne aj externý 

subjekt, ako napríklad v roku 2016, kedy spoločnosť sprístupnila svoje účtovné informácie 

banke na základe požiadavky pre poskytnutie úveru. 

Spoločnosť eviduje vo svojom dlhodobom majetku automobily, stavebné lešenie a prístroje 

potrebné pre vykonávanie stavebných prác, pričom tento majetok začleňuje do 6 odpiso-

vých skupín a používa rovnomerné mesačné odpisy. Nehmotný majetok spoločnosť ne-

vlastní. Zásoby v prípade odplatného nadobudnutia oceňuje obstarávacou cenou, v prípade 

vytvorenia vlastnou činnosťou vlastnými nákladmi. O zásobách spoločnosť účtuje spôso-

bom B a peňažné prostriedky na bankových účtoch a pokladni spoločnosti sú vedené 

v mene euro. Spoločnosť tvorí len zákonnú rezervu na nevyčerpanú dovolenku zamestnan-

cov. 

5.3 Počet zamestnancov 

Spoločnosť eviduje nasledovné pracovné pozície:  

 riaditeľ – vykonáva riadiacu funkciu, zostavuje rozpočty, zabezpečuje zákazky, 

 stavbyvedúci – dohliada na plynulý chod realizácie stavebných činností, zabezpe-

čuje materiál, 

 murári a zatepľovači – realizujú samotné stavebné činnosti, 

 pomocný pracovníci – vykonávanie pomocných a dokončovacích prác. 

Pracovnoprávny vzťah väčšiny zamestnancov má charakter hlavného pracovného pomeru 

a zamestnanci každý rok absolvujú školenia. Vzhľadom k tomu, že spoločnosť zabezpeču-

je práve stavebnú činnosť, rozširuje na letné obdobie pozície založené aj na vedľajšom 

pracovnom pomere a to hlavne pozíciu pomocného pracovníka. Tabuľka 2 uvádza prepočí-

taný priemerný počet týchto zamestnancov k dátumu zostavenia ÚZ a teda k 31. 12. kaž-

dého analyzovaného roku.  
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Tabuľka 2 Priemerný prepočítaný počet zamestnancov ku koncu rokov (vlastné 

spracovanie, zdroj: ÚZ vybranej spoločnosti) 

Rok 2015 2014 2013 

Počet zamestnancov 16 14 13 

5.4 SWOT analýza 

Silné a slabé stránky spoločnosti, tak ako aj jej príležitosti a ohrozenia možno analyzovať 

prostredníctvom nástroja SWOT analýza. V tabuľke 3 vidieť, že vďaka kvalitnému preve-

deniu realizovanej činnosti zväčša prostredníctvom vlastných zamestnancov a pomocou 

vlastného náradia odovzdáva spoločnosť získané zákazky v dohodnutom termíne. Aj vďa-

ka tejto garancii spoločnosť vykonáva svoju činnosť kontinuálne a tým si zabezpečuje spo-

ľahlivosť v očiach svojich dodávateľov. Aj keď spoločnosť má svojich kvalifikovaných 

pracovníkov, nemá ich dostatok. Spoločnosť v súčasnosti realizuje svoju činnosť len 

v blízkych mestách svojho sídla, čo je do istej miery zapríčinené dlhý čas neupravovanou 

a nevýraznou web stránkou, nedostatočným marketingom a taktiež narastajúcim počtom 

konkurencie nie len v okolí sídla spoločnosti, ale aj na celom území republiky. Za slabú 

stránku spoločnosti považujem aj náklady na prenájom kancelárskych priestorov, ktoré sú 

na danú lokalitu privysoké. Spoločnosť vďaka zmene majiteľa má v súčasnosti príležitosť 

zahájiť spoluprácu s bytovým družstvom, čo by malo zabezpečiť rýchlejší priebeh získa-

vania zákaziek. Príležitosti spoločnosti spočívajú aj v možnosti čerpania dotácií 

a eurofondov pri zvyšujúcom sa dopyte v stavebnom sektore. V súčasnej dobe je konku-

rencia v stavebníctve vysoká a to ohrozuje postavenie spoločnosti na trhu. Podnik je ohro-

zený taktiež nedostatkom pracovných síl a to z dôvodu nezáujmu o študovanie stavebných 

škôl či odchodu produktívnych potencionálnych zamestnancov do zahraničia.  

Tabuľka 3 SWOT analýza vybranej spoločnosti (vlastné spracovanie) 

Silné stránky Slabé stránky 

vlastní kvalifikovaní zamestnanci vysoké náklady za prenájom kancelárií a skladu 

vlastné lešenie a iné náradie len jeden vedúci pracovník 

kvalitná realizácia zákaziek slabý marketing 

dlhé a bezproblémové vzťahy s dodávateľmi málo stálych a zručných zamestnancov 

striktné dodržiavanie termínov   

Príležitosti Ohrozenia 

spolupráca s bytovým družstvom vznik nových konkurentov 

preniknutie na iné regionálne trhy klesajúci záujem o štúdium požadovaných profesií 

trvalý rast dopytu v stavebnom sektore odchod potencionálnych pracovníkov do zahraničia 

možnosť čerpania dotácií a fondov zvýšený výskyt korupcie 
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5.5 Charakteristika odvetvia 

Vybraný podnik podľa klasifikácie ekonomických činností SK-NACE podľa Štatistického 

úradu Slovenskej republiky spadá do sekcie F – Stavebníctvo, do divízie 43.9 – Ostatné 

špecializované stavebné práce. Táto trieda zahŕňa predovšetkým stavebné práce, ktoré vy-

žadujú špeciálne zariadenia alebo kvalifikácie, stavanie a rozoberanie lešení, murovanie 

z tehál a kameňa, montáž oceľových prvkov, práce vo výškach a podobne.  

5.6 Charakteristika konkurenčného podniku 

Konkurenčný boj v tomto odvetví je veľmi silný vzhľadom na veľký počet aktívnych spo-

ločností. Pre porovnanie výsledkov finančnej analýzy vybranej spoločnosti som zvolila aj 

keď počtom zamestnancov a kapitálovo menšieho, ale za to najbližšieho konkurenta vy-

branej spoločnosti. Konkurenčný podnik ako jediný sídli v meste vzdialenom 10 km od 

sídla vybranej spoločnosti a jeho rozsah činností je veľmi podobný vybranej spoločnosti a 

preto sa ich cenové ponuky pravidelne stretávajú pri výberových konaniach. Konkurenčný 

podnik je taktiež spoločnosťou s ručením obmedzením a vznikla v roku 2006. 
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6 FINANČNÉ RIADENIE PODNIKU 

Finančné riadenie spoločnosti závisí vo veľkej miere na výstupoch finančnej analýzy. 

Keďže spoločnosť si nikdy interne neanalyzovala finančné zdravie ani si nedala vypraco-

vať finančnú analýzu externým subjektom, aktívne finančné riadenie v tejto spoločnosti je 

nevedome ignorované. To, že sa spoločnosti darí dosahovať zisk ešte s najväčšou pravde-

podobnosťou neznamená, že spoločnosť dosahuje svoju maximálnu trhovú hodnotu a že 

nemôže podnik viesť k lepším výsledkom.  

Práve vzhľadom k týmto faktom sa pokúsim na základe finančnej analýzy poskytnúť in-

formácie novému majiteľovi spoločnosti a ukázať mu cestu k aktívnejšiemu ovládaniu 

svojho podniku z hľadiska finančného riadenia. 

6.1 Finančné plánovanie podniku 

Keďže finančné plánovanie je podmnožinou finančného rozhodovania, taktiež mu podnik 

nevenuje dostatočnú pozornosť. Nevedome ho však vykonáva prostredníctvom zostavova-

nia rozpočtov pre budúce zákazky. Spoločnosť v aktuálnom roku zazmluvňuje zákazky 

k roku budúcemu a plánuje ich rozloženie, aby mohla vykonávať svoju činnosť kontinuál-

ne. Ku každej jednej zákazke spoločnosť vypracováva rozpočet individuálne. Podrobne 

analyzuje položky nákladov a kalkuluje svoj zisk, ktorý následne slúži k financovaniu 

ďalších podnikových činností a k ostatnému peňažnému hospodáreniu.  

6.2 Cieľ spoločnosti 

Medzi hlavné dlhodobé ciele spoločnosti patrí predovšetkým získať status stabilnej 

a žiadanej spoločnosti poskytujúcej stavebné práce na strednom Slovensku. Prostredníc-

tvom profesionálne odvedených stavebných prác chce spoločnosť maximalizovať spokoj-

nosť klientov a súčasne získať nových zákazníkov, popredné postavenie a dobré meno na 

trhu v konkurenčnej súťaži.  

Spoločnosť sa momentálne sústreďuje na rozšírenie svojej činnosti v rámci výstavby ro-

dinných domov a nebytových priestorov a teda diverzifikáciou ponúkaných služieb plánuje 

poistiť svoj predpoklad zotrvania na trhu a lepšej konkurencieschopnosti. 
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7 ANALÝZA ABSOLÚTNYCH UKAZOVATEĽOV 

Prvým krokom pre zostavenie finančnej analýzy je analýza súvahy a výkazu ziskov a strát 

a ich porovnanie s konkurenciou, pričom hlavný cieľ tejto časti je analyzovať významné 

zmeny vybraných položiek výkazov v čase a ich percentuálny podiel k danej položke. 

Zdrojom informácií pre túto analýzu sú predovšetkým účtovné výkazy, príloha, interné 

informácie vybranej spoločnosti a účtovná závierka konkurenčného podniku, ktorá je prí-

stupná širokej verejnosti na stránkach Ministerstva financií Slovenskej republiky. Vzhľa-

dom k tomu, že konkurenčná spoločnosť je kapitálovo menšou spoločnosťou, pre porovná-

vanie sú brané do úvahy údaje uvedené v percentách. 

7.1 Analýza majetkovej štruktúry 

Tabuľka 4 Vertikálna analýza majetku vybranej spoločnosti (vlastné spracovanie, 

zdroj: ÚZ 2013 – 2015) 

Aktíva 
Netto hodnota (v €) Podiel 

2015 2014 2013 2015 2014 2013 

SPOLU MAJETOK  342 509 347 160 278 354 100% 100% 100% 

Neobežný majetok  28 046 9 438 3 180 8,19% 2,72% 1,14% 

Dlhodobý hmotný majetok  28 046 9 438 3 180 100,00% 100,00% 100,00% 

Obežný majetok  313 377 335 561 273 723 91,49% 96,66% 98,34% 

Zásoby 53 241 7424 7306 16,99% 2,21% 2,67% 

Krátkodobé pohľadávky  79 312 53 590 12 429 25,31% 15,97% 4,54% 

Finančné účty 180 824 274547 253 988 57,70% 81,82% 92,79% 

Časové rozlíšenie 1 086 2 161 1 451 0,32% 0,62% 0,52% 

 

Tabuľka 5 Vertikálna analýza majetku konkurenčnej spoločnosti (vlastné spraco-

vanie, zdroj: ÚZ 2013 – 2015) 

Aktíva 
Netto hodnota (v €) Podiel 

2015 2014 2013 2015 2014 2013 

SPOLU MAJETOK  190 010 162 222 168 584 100% 100% 100% 

Neobežný majetok  0 0 0 
   

Obežný majetok  189 586 161 840 167 917 99,78% 99,76% 99,60% 

Zásoby 318 6 904 8 216 0,17% 4,27% 4,89% 

Krátkodobé pohľadávky  179 265 139 862 147 502 94,56% 86,42% 87,84% 

Finančné účty 10 003 15 074 12 199 5,28% 9,31% 7,26% 

Časové rozlíšenie 424 382 667 0,22% 0,24% 0,40% 
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Keďže spoločnosti pôsobia v stavebnom sektore, majetková štruktúra oboch spoločností sa 

významne nelíši a dominantnými aktívami sú zložky obežného majetku. V tabuľke 4 mož-

no vidieť, že vybraná spoločnosť vlastní dlhodobý hmotný majetok, ktorý je zložený 

z automobilov, lešenia a píly, ale takmer celý svoj majetok má viazaný v obežných ak-

tívach a to najmä v pokladni a na bankových účtoch, v roku 2013 až 92,79% všetkých 

obežných aktív. V roku 2015 však spoločnosť už na svojich finančných účtoch držala len 

57,70%. Tabuľka 5 ukazuje, že na rozdiel od vybranej spoločnosti, konkurenčná spoloč-

nosť nemá žiadne dlhodobé aktíva vo svojom vlastníctve a najväčšou položkou majetku sú 

každým rokom ešte neinkasované krátkodobé pohľadávky z obchodných vzťahov 

a krátkodobé pohľadávky voči spoločníkom. 

Tabuľka 6 Horizontálna analýza majetku vybranej spoločnosti (vlastné spracova-

nie, zdroj: ÚZ 2013 – 2015) 

Aktíva 
Netto hodnota (v €) Zmena 2014/2015 Zmena 2013/2014 

2015 2014 2013 v € v % v € v % 

SPOLU MAJETOK  342 509 347 160 278 354 -4 651 -1,34 68 806 24,72 

Neobežný majetok  28 046 9 438 3 180 18 608 197,16 6 258 196,79 

DHM 28 046 9 438 3 180 18 608 197,16 6 258 196,79 

Obežný majetok  313 377 335 561 273 723 -22 184 -6,61 61 838 22,59 

Zásoby 53 241 7424 7306 45 817 617,15 118 1,62 

Krátkodobé pohľadávky  79 312 53 590 12 429 25 722 48,00 41 161 331,17 

Finančné účty 180 824 274547 253 988 -93 723 -34,14 20 559 8,09 

Časové rozlíšenie 1 086 2 161 1 451 -1 075 -49,75 710 48,93 

 

Tabuľka 7 Horizontálna analýza majetku konkurenčnej spoločnosti (vlastné spra-

covanie, zdroj: ÚZ 2013 – 2015) 

Aktíva 
Netto hodnota (v €) Zmena 2014/2015 Zmena 2013/2014 

2015 2014 2013 v € v % v € v % 

SPOLU MAJETOK  190 010 162 222 168 584 27 788 17,13 -6362 -3,77 

Neobežný majetok  0 0 0 0   0   

Obežný majetok  189 586 161 840 167 917 27 746 17,13 -6077 -3,62 

Zásoby 318 6 904 8 216 -6 586 -95,39 -1312 -15,97 

Krátkodobé pohľadávky  179 265 139 862 147 502 39 403 28,17 -7640 -5,18 

Finančné účty 10 003 15 074 12 199 -5 071 -33,64 2875 23,57 

Časové rozlíšenie 424 382 667 42 10,99 -285 -42,73 

 

Tabuľka 6 a tabuľka 7 uvádzajú medziročný nárast/pokles položiek majetku spoločností. 

Nárast dlhodobého majetku spoločnosti sa výrazne zvyšuje každým rokom takmer totožne 
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o 197%, čo je spôsobené kúpou osobného automobilu v roku 2014 a dvoch automobilov 

v roku 2015. V roku 2015 vybraná spoločnosť eviduje na sklade až o 617,15% viac zásob, 

ako v minulom roku vzhľadom k tomu, že spoločnosť nesprávne zostavila rozpočet mate-

riálu niekoľkých zákaziek a teda nespotrebovaný materiál bol prevedený na sklad. Konku-

renčná spoločnosť na rozdiel od vybranej spoločnosti hospodári s materiálom lepšie, keďže 

stav zásob každým rokom klesá a teda peňažné prostriedky nie sú viazané v zásobách. 

7.2 Analýza finančnej štruktúry 

Tabuľka 8 Vertikálna analýza pasív vybranej spoločnosti (vlastné spracovanie, 

zdroj: ÚZ 2013 – 2015) 

Pasíva 
Netto hodnota (v €) Podiel 

2015 2014 2013 2015 2014 2013 

SPOLU PASÍVA 342 509 347 160 278 354 100% 100% 100% 

Vlastné imanie 116 224 108 566 143 380 33,93% 31,27% 51,51% 

Základné imanie 20 000 20 000 20 000 17,21% 18,42% 13,95% 

Zákonné rezervné fondy 2 000 2 000 2 000 1,72% 1,84% 1,39% 

VH minulých rokov 86 566 0 0 74,48% 0,00% 0,00% 

VH za ÚO po zdanení  7 658 86 566 121 380 6,59% 79,74% 84,66% 

Záväzky  226 310 238 594 134 974 66,07% 68,73% 48,49% 

Dlhodobé záväzky 367 465 542 0,16% 0,19% 0,40% 

Krátkodobé záväzky 223 981 235 238 131 211 98,97% 98,59% 97,21% 

Krátkodobé rezervy 1 962 2 891 3 221 0,87% 1,21% 2,39% 

Časové rozlíšenie -25 0 0 -0,01% 0,00% 0,00% 

 

Tabuľka 9 Vertikálna analýza pasív konkurenčnej spoločnosti (vlastné spracova-

nie, zdroj: ÚZ 2013 – 2015) 

Pasíva 
Netto hodnota (v €) Podiel 

2015 2014 2013 2015 2014 2013 

SPOLU PASÍVA 190 010 162 222 168 584 100% 100% 100% 

Vlastné imanie 148 547 144 419 155 795 78,18% 89,03% 92,41% 

Základné imanie  6 639 6 639 6 639 4,47% 4,60% 4,26% 

Zákonné rezervné fondy 9 172 9 172 9 172 6,17% 6,35% 5,89% 

VH minulých rokov 128 608 139 319 156 492 86,58% 96,47% 100,45% 

VH za ÚO po zdanení  4 128 -10 711 -16 508 2,78% -7,42% -10,60% 

Záväzky  41 463 17 803 12 789 21,82% 10,97% 7,59% 

Dlhodobé záväzky 291 474 10 0,70% 2,66% 0,08% 

Krátkodobé záväzky 40 973 15 734 10 648 98,82% 88,38% 83,26% 

Krátkodobé rezervy 199 1 595 2 131 0,48% 8,96% 16,66% 

Časové rozlíšenie 0 0 0 0,00% 0,00% 0,00% 
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Tabuľka 8 ukazuje, že krytie vybranej spoločnosti v roku 2013 je takmer vyrovnané, no 

nasledujúce roky 2014 a 2015 spoločnosť svoje aktíva kryje z dvoch tretín cudzími zdroj-

mi, špeciálne krátkodobými záväzkami, ktoré tvoria približne 98% cudzích zdrojov 

v každom jednom z troch analyzovaných rokov. Na rozdiel od vybranej spoločnosti, kon-

kurenčná spoločnosť v tabuľke 9 svoje aktíva kryje zväčša vlastným kapitálom a to najmä 

výsledkom hospodárenia minulých rokov.  

Tabuľka 10 Horizontálna analýza pasív vybranej spoločnosti (vlastné spracovanie, 

zdroj: ÚZ 2013 – 2015) 

Pasíva 
Netto hodnota (v €) Zmena 2014/2015 Zmena 2013/2014 

2015 2014 2013 v € v % v € v % 

SPOLU PASÍVA 342 509 347 160 278 354 -4 651 -1,34 68 806 24,72 

Vlastné imanie 116 224 108 566 143 380 7 658 7,05 -34 814 -24,28 

Základné imanie  20 000 20 000 20 000 0   0   

Zákonné rezervné fondy 2 000 2 000 2 000 0   0   

VH minulých rokov 86 566 0 0 86 566   0   

VH za ÚO po zdanení  7 658 86 566 121 380 -78 908 -91,15 -34 814 -28,68 

Záväzky  226 310 238 594 134 974 -12 284 -5,15 103 620 76,77 

Dlhodobé záväzky 367 465 542 -98 -21,08 -77 -14,21 

Krátkodobé záväzky 223 981 235 238 131 211 -11 257 -4,79 104 027 79,28 

Krátkodobé rezervy 1 962 2 891 3 221 -929 -32,13 -330 -10,25 

Časové rozlíšenie -25 0 0 -25   0   

 

Tabuľka 11 Horizontálna analýza pasív konkurenčnej spoločnosti (vlastné spraco-

vanie, zdroj: ÚZ 2013 – 2015) 

Pasíva 
Netto hodnota (v €) Zmena 2014/2015 Zmena 2013/2014 

2015 2014 2013 v € v % v € v % 

SPOLU PASÍVA 190 010 162 222 168 584 27 788 17,13 -6 362 -3,77 

Vlastné imanie 148 547 144 419 155 795 4 128 2,86 -11 376 -7,30 

Základné imanie  6 639 6 639 6 639 0 
 

0 
 

Zákonné rezervné fondy 9 172 9 172 9 172 0 
 

0 
 

VH minulých rokov 128 608 139 319 156 492 -10 711 -7,69 -17 173 -10,97 

VH za ÚO po zdanení  4 128 -10 711 -16 508 14 839 -138,54 5 797 -35,12 

Záväzky  41 463 17 803 12 789 23 660 132,90 5 014 39,21 

Dlhodobé záväzky 291 474 10 -183 -38,61 464 4640 

Krátkodobé záväzky 40 973 15 734 10 648 25 239 160,41 5 086 47,76 

Krátkodobé rezervy 199 1 595 2 131 -1 396 -87,52 -536 -25,15 

Časové rozlíšenie 0 0 0 0   0   
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Z tabuľky 10 je zrejmé, že spoločnosti sa za posledné tri roky znižoval výsledok hospodá-

renia a rapídne najmä z roku 2014 na 2015, kedy tento výsledok hospodárenia klesol až 

o 91,15%. Keďže je to významná a smerodajná položka a v prílohe nie je uvedený dôvod 

takto rapídneho zníženia, zamestnancami vybranej spoločnosti mi bola podaná informácia, 

že tento prepad bol zapríčinený nedôslednou prípravou rozpočtov zodpovedného pracovní-

ka v roku 2014, ktorý bol v spoločnosti nový a nie celkom skúsený. Spoločnosť v rokoch 

2013 a 2014 neeviduje žiadny výsledok hospodárenia z minulých rokov a to z dôvodu, že 

tento zisk bol podľa údajov uvedených v prílohe pridelený spoločníkovi. Aj napriek tomu, 

že výnosy z roka na rok klesali, záväzky spoločnosti sa zvýšili z roku 2013 na rok 2014  

o 76,77%, čo samozrejme, nie je pre spoločnosť prosperujúce.  Na rozdiel od vybranej 

spoločnosti, konkurenčná spoločnosť v tabuľke 11 popri ročnému zvyšovaniu tržieb zvy-

šovala aj záväzky a teda to, že v roku 2015 sa záväzky zvýšili o 132% je zapríčinené hlav-

ne zvýšením záväzkov z obchodnej činnosti a tento priebeh sa dá považovať za prirodzený. 

7.3 Analýza výnosov, nákladov a výsledku hospodárenia 

Tabuľka 12 Vertikálna analýza výnosov vybranej spoločnosti (vlastné spracova-

nie, zdroj: ÚZ 2013 – 2015) 

Výnosy 
Netto hodnoty (v €) Podiel 

2015 2014 2013 2015 2014 2013 

SPOLU VÝNOSY 628 972 807 204 907 790 100% 100% 100% 

Tržby z predaja tovaru 2 392 2 609 27437 0,38% 0,32% 3,02% 

Tržby z predaja služieb 625 429 804 227 878 120 99,44% 99,63% 96,73% 

Tržby z predaja DHM a materiálu 1 083 308 1 907 0,17% 0,04% 0,21% 

Ostatné výnosy z hospodárskej činnosti 54 25 303 0,01% 0,00% 0,03% 

Výnosové úroky  14 35 23 0,00% 0,00% 0,00% 

 

Tabuľka 13 Vertikálna analýza výnosov konkurenčnej spoločnosti (vlastné spra-

covanie, zdroj: ÚZ 2013 – 2015) 

Výnosy 
Netto hodnoty (v €) Podiel 

2015 2014 2013 2015 2014 2013 

SPOLU VÝNOSY 571 701 518 099 625 893 100% 100% 100% 

Tržby z predaja služieb 571 700 518 098 625 890 100,00% 100,00% 100,00% 

Výnosové úroky  1 1 3 0,00% 0,00% 0,00% 

 

V tabuľke 12 a tabuľke 13 možno pozorovať percentuálny podiel položiek výnosov na 

výnosoch celkových. Keďže sú to spoločnosti zamerané na poskytovanie svojich služieb, 
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tržby za ich poskytovanie tvorí hlavnú položku výnosov. Vybraná spoločnosť eviduje aj 

ďalšie zdroje, ktoré sú však v porovnaní s tržbami za poskytované služby takmer zanedba-

teľné. 

Tabuľka 14 Vertikálna analýza nákladov vybranej spoločnosti (vlastné spracova-

nie, zdroj: ÚZ 2013 – 2015) 

Náklady 
Netto hodnoty (v €) Podiel 

2015 2014 2013 2015 2014 2013 

SPOLU NÁKLADY 618 344 695 831 747 689 100% 100% 100% 

Spotreba materiálu, energie 285 389 310 968 300 992 46,15% 44,69% 40,26% 

Služby  219 417 280 472 322 157 35,48% 40,31% 43,09% 

Osobné náklady  102 430 84 752 83 591 16,57% 12,18% 11,18% 

Dane a poplatky 2 679 2 392 4 965 0,43% 0,34% 0,66% 

Odpisy a opravné položky k DHM  4 970 4 241 11 391 0,80% 0,61% 1,52% 

Ostatné náklady na hospodársku činnosť 3 194 12 617 24 110 0,52% 1,81% 3,22% 

Ostatné náklady na finančnú činnosť 265 389 483 0,04% 0,06% 0,06% 

 

Tabuľka 15 Vertikálna analýza nákladov konkurenčnej spoločnosti (vlastné spra-

covanie, zdroj: ÚZ 2013 – 2015) 

Náklady 

Netto hodnoty (v €) Podiel 

2015 2014 2013 2015 2014 2013 

SPOLU NÁKLADY 564 693 527 850 642 401 100% 100% 100% 

Spotreba materiálu, energie 19 721 25 915 42 158 3,49% 4,91% 6,56% 

Služby  532 982 471 625 546 227 94,38% 89,35% 85,03% 

Osobné náklady  10 729 28 559 51 946 1,90% 5,41% 8,09% 

Dane a poplatky 368 595 562 0,07% 0,11% 0,09% 

Ostatné náklady na hospodársku činnosť 569 819 1 103 0,10% 0,16% 0,17% 

Ostatné náklady na finančnú činnosť 324 337 405 0,06% 0,06% 0,06% 

 

Tabuľka 14 a tabuľka 15 zobrazuje podiel jednotlivých nákladov. Hlavným rozdielom me-

dzi týmito dvoma spoločnosťami je, že podľa štruktúry nákladov, konkurenčný podnik 

pravdepodobne realizuje získané zákazky prostredníctvom subdodávok a to vzhľadom 

k tomu, že náklady za služby tvoria v roku 2013 85,03% a v roku 2015 až 94,38% všet-

kých nákladov spoločnosti. Na rozdiel od konkurenčnej spoločnosti, vybraná spoločnosť 

z väčšej časti zastrešuje svoje zákazky prostredníctvom svojich zamestnancov a náklady na 

služby, ktoré zahrňujú aj nájomné kancelárskych priestorov, skladu či službu účtovníctva 

sa podieľajú na celkových nákladoch každým rokom menej. 
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Tabuľka 16 Horizontálna analýza nákladov, výnosov a výsledku hospodárenia 

vybranej spoločnosti (vlastné spracovanie, zdroj: ÚZ 2013 – 2015) 

Položka 
Zmena 2014/2015 Zmena 2013/2014 

v € v % v € v % 

Výnosy z hospodárskej činnosti spolu -178 211 -22,08% -100 598 -11,08% 

Tržby z predaja tovaru -217 -8,32% -24 828 -90,49% 

Tržby z predaja služieb -178 798 -22,23% -73 893 -8,41% 

Tržby z predaja DNM, DHM a materiálu  775 251,62% -1 599 -83,85% 

Ostatné výnosy z hospodárskej činnosti 29 116,00% -278 -91,75% 

Náklady na hospodársku činnosť  -77 363 -11,12% -51 764 -6,93% 

Spotreba materiálu, a energie -25 579 -8,23% 9 976 3,31% 

Služby -61 055 -21,77% -41 685 -12,94% 

Osobné náklady  17 678 20,86% 1 161 1,39% 

Dane a poplatky 287 12,00% -2 573 -51,82% 

Odpisy a opravné položky k DNM a DHM 729 17,19% -7 150 -62,77% 

Ostatné náklady na hospodársku činnosť -9 423 -74,68% -11 493 -47,67% 

Výsledok hospodárenia z hospodárskej činnosti -100 848 -90,26% -48 834 -30,41% 

Výnosy z finančnej činnosti  -21 -60,00% 12 52,17% 

Výnosové úroky  -21 -60,00% 12 52,17% 

Náklady na finančnú činnosť -124 -31,88% -94 -19,46% 

Ostatné náklady na finančnú činnosť  -124 -31,88% -94 -19,46% 

Výsledok hospodárenia z finančnej činnosti 103 -29,10% 106 -23,04% 

Výsledok hospodárenia za ÚO pred zdanením -100 745 -90,46% -48 728 -30,44% 

Daň z príjmov  -21 837 -88,03% -13 914 -35,93% 

Výsledok hospodárenia za ÚO po zdanení -78 908 -91,15% -34 814 -29% 

 

Tabuľka 16 a tabuľka 17 percentuálne vyjadruje zmenu položiek výkazu ziskov a strát spo-

ločností. Z tabuľky 16 je zrejmé, že s klesajúcimi nákladmi a tak isto klesajúcimi výnosmi 

spoločnosti klesá medziročne aj výsledok hospodárenia. Rozdiel medzi nákladmi 

a výnosmi v jednotlivých rokoch nie je až taký výrazný v porovnaní so zmenou výsledku 

hospodárenia, ktorý v roku 2015 klesol až o 91,15 %. Tento zvrat bol podľa informácií 

poskytnutých účtovnou jednotkou spôsobený zlyhaním už vyššie spomínanej zmeny spô-

sobilého pracovníka za zostavovanie rozpočtov. Pri žiadosti o úver v roku 2016 bola práve 

táto položka veľkým problémom pre banku, pretože vzbudzovala podozrenie pre budúci 

zánik podniku a teda neschopnosti dlžníka splatiť svoj záväzok. Spoločnosť už samozrej-

me z dotyčným pracovníkom rozviazala pracovný pomer. Čo sa týka konkurenčnej spoloč-

nosti, tá síce vykazuje záporný výsledok hospodárenia v roku 2013 a v roku 2014, ale 

v porovnaní s vybranou spoločnosťou sa výsledok hospodárenia z roka na rok zväčšuje 

a v roku 2015 dokonca až o 138,54%. 
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Tabuľka 17 Horizontálna analýza nákladov, výnosov a výsledku hospodárenia 

konkurenčnej spoločnosti (vlastné spracovanie, zdroj: ÚZ 2013 – 2015) 

Položka 
Zmena 2014/2015 Zmena 2013/2014 

v € v % v € v % 

Výnosy z hospodárskej činnosti spolu  53 602 10,35% -107 792 -17,22% 

Tržby z predaja služieb 53 602 10,35% -107 792 -17,22% 

Náklady na hospodársku činnosť spolu 36 856 6,99% -114 483 -17,83% 

Spotreba materiálu, energie  -6 194 -23,90% -16 243 -38,53% 

Služby 61 357 13,01% -74 602 -13,66% 

Osobné náklady  -17 830 -62,43% -23 387 -45,02% 

Dane a poplatky -227 -38,15% 33 5,87% 

Ostatné náklady na hospodársku činnosť -250 -30,53% -284 -25,75% 

Výsledok hospodárenia z hospodárskej činnosti 16 746 -177,87% 6 691 -41,54% 

Výnosy z finančnej činnosti  0 0,00% -2 -66,67% 

Výnosové úroky  0 0,00% -2 -66,67% 

Náklady na finančnú činnosť  -13 -3,86% -68 -16,79% 

Ostatné náklady na finančnú činnosť  -13 -3,86% -68 -16,79% 

Výsledok hospodárenia z finančnej činnosti 13 -3,87% 66 -16,42% 

Výsledok hospodárenia za ÚO pred zdanením 16 759 -171,87% 6 757 -40,93% 

Daň z príjmov  1 920 200,00% 960   

Výsledok hospodárenia za ÚO po zdanení 14 839 138,54% 5 797 35,12% 
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8 ANALÝZA ROZDIELOVÝCH UKAZOVATEĽOV 

Tabuľka 18 Čistý pracovný kapitál vybranej a konkurenčnej spoločnosti v rokoch 

2013 – 2015 (vlastné spracovanie) 

  
Vybraná spoločnosť Konkurenčná spoločnosť 

2015 2014 2013 2015 2014 2013 

Obežný majetok  313 377 335 561 273 723 189 586 161 840 167 917 

Krátkodobé cudzie zdroje 225 943 238 129 134 432 41 172 17 329 12 779 

ČPK 87 434 97 432 139 291 148 414 144 511 155 138 

 

Tabuľka 18 uvádza odpočet sumy obežného majetku a krátkodobých zdrojov k získaniu 

najvýznamnejšieho rozdielového ukazovateľa – čistého pracovného kapitálu. Počas všet-

kých  analyzovaných období má čistý pracovný kapitál vybranej spoločnosti kladnú hod-

notu aj napriek tomu, že sa z roka na rok znižuje. Tento stav je zapríčinený najmä vysokým 

stavom krátkodobých finančných prostriedkov v pokladni a na bankových účtoch spoloč-

nosti. Výraznejší pokles čistého pracovného kapitálu vybraná spoločnosť zaznamenáva 

v roku 2014, keďže záväzky voči spoločníkom a združeniu narástli až o 121 380 €. Tým, 

že obežné aktíva spoločnosti prevyšujú nad krátkodobými cudzími zdrojmi, spoločnosť je 

podľa tohto ukazovateľa likvidná a svoje aktíva financuje konzervatívnym spôsobom. 

Konkurenčná spoločnosť má ďaleko menej krátkodobých cudzích zdrojov, pretože na roz-

diel od vybranej spoločnosti nemá žiadne záväzky voči spoločníkom  a združeniu a teda 

má aj ďaleko vyšší prebytok obežných aktív nad krátkodobými cudzími zdrojmi. 
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9 ANALÝZA POMEROVÝCH UKAZOVATEĽOV 

9.1 Analýza rentability 

Tabuľka 19 Ukazovatele rentability vybranej a konkurenčnej spoločnosti v rokoch 

2013 – 2015 (vlastné spracovanie) 

Rentabilita 
Vybraná spoločnosť Konkurencia 

2015 2014 2013 2015 2014 2013 

ROA 3,10% 32,08% 57,52% 3,69% -6,01% -9,79% 

ROE 6,59% 79,74% 84,66% 2,78% -7,42% -10,60% 

ROS 1,70% 13,85% 18,23% 1,23% -1,88% -2,64% 

 

Z tabuľky 19 je jasné, že vybraná spoločnosť je z hľadiska rentability oproti konkurencii 

ďaleko lepšia a to najmä z dôvodu dosahovania záporného výsledku hospodárenia konku-

renčnej spoločnosti v rokoch 2013 a 2014. Keďže rentabilita je v podstate vyjadrenie miery 

zisku, jej najvyššiu hodnotu vybraná spoločnosť dosahuje v roku 2013 vo všetkých ukazo-

vateľoch a vzhľadom k tomu, že zisk z roka na rok klesal, v roku 2015 sa znížil až o 90%, 

rentabilita vybranej spoločnosti je ďaleko nižšia v porovnaní s predchádzajúcimi rokmi. 

Položky menovateľov, tržby, aktíva a vlastný kapitál, hlavne v roku 2015, sa v porovnaní 

so ziskom výraznejšie nemenili. Pre výpočet ukazovateľov rentability bol použitý zisk pred 

zdanením a nákladovými úrokmi. Vybraná spoločnosť teda na základe ROE každým ro-

kom zhodnocuje vlastný kapitál, v roku 2013 až o 84,66% kdežto v roku 2015 len o 6,59%. 

Keďže spoločnosti sú nefinančnými spoločnosťami, podstatným ukazovateľom je aj renta-

bilita tržieb na základe ktorej možno konštatovať, že vybraná spoločnosť má ziskovú mar-

žu vyššiu ako konkurenčný podnik, čo svedčí o vyššej úspešnosti podnikania. 

9.2 Analýza aktivity 

Tabuľka 20 Ukazovatele aktivity vybranej a konkurenčnej spoločnosti v rokoch 

2013 – 2015 (vlastné spracovanie) 

Aktivita 
Vybraná spoločnosť Konkurencia 

2015 2014 2013 2015 2014 2013 

Obrat aktív 1,83 2,32 3,15 3,01 3,19 3,71 

Obrat zásob 11,75 108,33 120,19 1797,00 75,04 76,18 

Doba obratu zásob 30,65 3,32 3,00 0,20 4,80 4,73 

Doba obratu pohľadávok 45,65 23,99 5,10 112,88 97,18 84,84 

Doba obratu záväzkov 129,14 105,51 54,01 25,98 11,26 6,13 

-záväzky voči spoločníkom 10,73 13,43 19,44    
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Z tabuľky 20 je známe, že spoločnosť v sledovaných obdobiach dosahovala obrat aktív 

v priemere 2,43 čo je viac ako doporučená minimálna hodnota. Konkurenčný podnik však 

na základe dosahovaných hodnôt dokáže pracovať so svojimi aktívami efektívnejšie, keď-

že priemerný obrat aktív dosahuje v tomto prípade hodnotu 3,30. 

Vybraná spoločnosť je však v rokoch 2013 a 2014 efektívnejšia v obracaní svojich zásob, 

kedy v roku 2013 bola schopná vyťažiť z 1 € zásob až 120,19 € a v roku 2014 108,33 € a 

tieto zásoby otočiť v priebehu troch dní. Zmena však nastala v roku 2015, kedy ďaleko 

viac úspešnejšia bola konkurenčná spoločnosť, čo je spôsobené u konkurenčnej spoločnosti 

znížením zásob až o 95%, u vybranej spoločnosti zvýšením zásob až o 617,15% 

a súčasného zníženia tržieb o 22,25%. Vybranej spoločnosti trvalo v roku 2013 dokonca až 

mesiac, kým otočila svoje zásoby. 

Doba obratu záväzkov a doba obratu pohľadávok spolu úzko súvisia. Z tabuľky vyplýva, 

že vybraná spoločnosť dostáva zaplatené za svoje pohľadávky  skôr, ako hradí svoje zá-

väzky a to v priemere až o 71 dní. Tento výsledok je však ovplyvnený nevyplatením zisku 

spoločnosti a prevedenia do záväzkov voči spoločníkom a združeniu ako možno vidieť 

v účtovnej závierke vybranej spoločnosti. Preto je v tabuľke uvedený aj výpočet doby ob-

ratu záväzkov po odpočítaní tohto záväzku pre objektívnejšie posúdenie tohto vzťahu 

a z toho vychádza, že spoločnosť v rokoch 2015 a 2014 hradila svoje záväzky podstatne 

skôr ako inkasovala pohľadávky. Konkurenčná spoločnosť je počas celého sledovaného 

obdobia v postavení veriteľa a svoje záväzky hradí v priemere až o 84 dní skôr ako inkasu-

je pohľadávky. 

9.3 Analýza likvidity 

Tabuľka 21 Ukazovatele likvidity vybranej a konkurenčnej spoločnosti v rokoch 

2013 – 2015 (vlastné spracovanie) 

Likvidita 
Vybraná spoločnosť Konkurencia 

2015 2014 2013 2015 2014 2013 

Bežná likvidita 1,39 1,41 2,04 4,60 9,34 13,14 

Pohotová likvidita 1,15 1,38 1,98 4,60 8,94 12,50 

Hotovostná likvidita 0,80 1,15 1,89 4,39 15,84 19,88 
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Likvidita aj napriek tomu, že je podľa tabuľky 21 vyššia u konkurenčnej spoločnosti, čo 

v konečnom dôsledku nemusí byť vždy ideálny stav, keďže vysoká miera likvidity znižuje 

výnosnosť podniku, v každom jej stupni rok čo rok klesá v oboch podnikoch. Vybraná 

spoločnosť v roku 2013 je ešte v doporučených hodnotách, ale v rokoch 2014 a 2013 už je 

mierne pod doporučenou hranicou a pokiaľ tento trend znižovania bude pokračovať, môže 

tento stav viesť k ohrozeniu podnikovej likvidity. Konkurenčná spoločnosť hlavne v roku 

2013 dosahuje svoj výsledok ďaleko za doporučenou hodnotou, čo svedčí 

o niekoľkonásobnom pokrytí svojich záväzkov prostredníctvom obežných aktív. 

Likvidita druhého stupňa alebo teda pohotová likvidita v roku 2013 je niečo málo nad do-

poručenou maximálnou hodnotou, avšak v rokoch 2014 a 2015 dosahuje hodnoty 

v rozmedzí, ktoré je doporučené. Konkurencia znova prekračuje túto hodnotu a v roku 

2013 s hodnotou až 12,50. 

Hotovostná likvidita vybraného podniku prekračuje vo všetkých troch rokoch doporučené 

hodnoty čo svedčí o bezproblémovej úhrade svojich záväzkov ihneď zo svojich finančných 

prostriedkov, ale aj o neefektívnom využívaní peňažných prostriedkov. Konkurenčná spo-

ločnosť už svojimi hodnotami, dá sa povedať, svoje finančné prostriedky využíva ešte viac 

neefektívne. 

9.4 Analýza zadlženosti 

Tabuľka 22 Ukazovatele zadlženosti vybranej a konkurenčnej spoločnosti 

v rokoch 2013 – 2015 (vlastné spracovanie) 

Zadlženosť 
Vybraná spoločnosť Konkurencia 

2015 2014 2013 2015 2014 2013 

Celková zadlženosť  66,07% 68,73% 48,49% 21,82% 10,97% 7,59% 

Miera zadlženosti 194,72% 219,77% 94,14% 27,91% 12,33% 8,21% 

-záväzky voči spoločníkovi 16,04% 27,63% 33,08%    

 

Z tabuľky 22 vyplýva, že celková zadlženosť spoločnosti je v roku 2013 v norme, avšak 

v roku 2014 a 2015 je celková zadlženosť vybranej spoločnosti až 67,4% čo je 7,4% nad 

doporučenú maximálnu hodnotu. Podiel cudzích zdrojov na celkovom majetku 

u konkurenčnej spoločnosti je ďaleko pod hranicou a teda spoločnosť svoje aktivity pre-

važne financuje zo svojich vlastných zdrojov. Podiel cudzích zdrojov sa výrazne zvýšil vo 

vybranej spoločnosti z 94,14% na 219,77%, čo pravdepodobne aj pre banku v roku 2016 

pri žiadosti o úver bol značný problém, keďže táto hodnota signalizuje vysokú ohrozenosť 
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jej nárokov. Je však znova treba vyzdvihnúť vysoký stav  spomínaného účtu záväzkov voči 

spoločníkovi a preto je miera zadlženosti prepočítaná. 

9.5 Vzťahy medzi ukazovateľmi 

Ukazovatele finančnej analýzy sa navzájom ovplyvňujú, je preto vhodné analyzovať tento 

vzťah pre ich prípadný negatívny vplyv. 

9.5.1 Aktivita a rentabilita 

Vysoký obrat aktív vedie k zvýšeniu rentability, čo sa potvrdilo aj v analýze týchto ukazo-

vateľov vybraným podnikom. Obrat aktív v jednotlivých rokoch klesal rovnako ako renta-

bilita. Tabuľka 23 ukazuje ako vplýva obrat aktív a zisková marža na rentabilitu aktív. 

Tabuľka 23 Vplyv obratu aktív a ziskovej marže na ukazovateľ ROA (vlastné 

spracovanie) 

  2015 2014 2013 

Obrat aktív 1,83 2,32 3,15 

Zisková marža 1,70 13,85 18,23 

ROA 3,10% 32,08% 57,52% 

9.5.2 Likvidita a rentabilita 

Po celý čas spoločnosť nejaví veľké výkyvy v hodnotách likvidity od doporučených hod-

nôt a teda nemá umŕtvené prostriedky v takej miere, aby to ohrozovalo jej rentabilitu ako 

napríklad u konkurenčnej spoločnosti. 

9.5.3 Zadlženosť a likvidita 

Likvidita spoločnosti nedosahuje znížené hodnoty, tým pádom aj celkové zadlženie spo-

ločnosti je v norme.  Spoločnosť rozhodne nemá ani v jednom roku nízky počet obežných 

aktív voči celkovým krátkodobým cudzím zdrojom a teda spoločnosť ostáva likvidná 

v norme. 

9.5.4 Du Pontov rozklad 

Pyramídový rozklad umožňuje pochopiť vplyv ziskovej marže, obrat aktív a finančnej pá-

ky na rentabilitu vlastného kapitálu. Z obrázka 4 vyplýva, že na ROE má najväčší vplyv 

v rokoch 2013 a 2014 zisková marža a oproti týmto hodnotám vplyv finančnej páky je 

podstatne nižší. V roku 2015 však rentabilita vlastného kapitálu v porovnaní s minulým 
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rokom klesla až o 73,15%, čo je spôsobené najmä nízkou maržou daného roku a to len 

1,22%. Obrat aktív dosahuje vo všetkých troch rokoch hodnotu nad doporučenou hodnotou 

1, čo znamená, že spoločnosť využíva svoje aktíva efektívne, najefektívnejšie však v roku 

2013, kedy svoje aktíva obrátila až 3,15 krát. Naopak, najnižšiu hodnotu dosahovala v roku 

2013 a to hlavne kvôli poklesu tržieb a to až o 22,23%. Spoločnosť by sa mala zamerať na 

zvýšenie ziskovej marže a tým dopomôcť k lepšiemu využitiu vlastného kapitálu. Zadlže-

nie spoločnosti prispieva pozitívne k rentabilite vlastného kapitálu, keďže jej hodnoty sú 

vyššie ako 1. 

 

Obrázok 4 Pyramídový rozklad ROE vybranej spoločnosti (vlastné spracovanie) 
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10 ZÁVEREČNÉ ZHRNUTIE A DOPORUČENIA PRE SPOLOČNOSŤ   

Vybraný podnik je malého rozsahu, ale aj pri tomto type podniku je pre finančné riadenie 

vhodné pravidelne zostavovať finančnú analýzu a prostredníctvom nej skúmať finančné 

zdravie podniku. Spoločnosť do súčasnosti kontrolovala svoje hospodárenie prostredníc-

tvom inventarizácie finančných účtov 4-krát do roka a ku koncu každého roku ju, samo-

zrejme, zaujímal výsledok hospodárenia. Spoločnosť nikdy neanalyzovala svoje hospodá-

renie do hĺbky a nikdy nehľadala súvislosti v rozhodnutiach, ktoré vykonala a ich širšie 

dopady. Práve z tohto dôvodu je predmetom tejto bakalárskej práce analýza účtovných 

výkazov a jej použitie pre základnú finančnú analýzu spoločnosti, ktorá môže pomôcť no-

vému majiteľovi spoločnosti k zlepšeniu finančného riadenia spoločnosti, v jej rozvoji 

a postavení na trhu.  

V úvode praktickej časti sú predstavené predmety činnosti tejto stavebnej spoločnosti 

a vízia nového majiteľa rozšíriť svoje aktivity o ďalšiu činnosť a síce stavbu rodinných 

domov a nebytových priestorov. Na základe skúsenosti s nesprávne zostaveným rozpočtom 

zákaziek z roku 2014 by sa mala spoločnosť pred začiatkom vykonávania tejto činnosti 

informovať o stave ponuky a dopytu na území, kde pôsobí a v oblasti finančnej náročnosti 

výstavieb, aby sa predišlo stratám, ktoré by mohli ohroziť doterajšiu činnosť spoločnosti.  

Analýza majetkovej štruktúry odhaľuje fakt, že spoločnosť nevlastní takmer žiadny dlho-

dobý majetok s výnimkou šiestich automobilov, stavebného lešenia a stavebných prístrojov 

nevyhnutných pre jej podnikateľskú činnosť a teda krátkodobý majetok  tvorí podstatnú 

väčšinu celkového majetku spoločnosti. Vzhľadom k tomu, že spoločnosť pôsobí 

v stavebnom sektore a poskytuje služby, nie je táto štruktúra majetku neobvyklou. Spoloč-

nosť však zaznamenáva výrazný problém v roku 2015, kedy zásoby narástli až o 617,15%.  

Zásoby, ktoré spoločnosť drží na sklade viažu finančné prostriedky a spoločnosť ich ne-

môže zhodnocovať. Spoločnosť by mala venovať väčšiu dôslednosť zostavovaným rozpoč-

tom, aby nevznikal prebytok zásob. Veľmi významnou položkou záväzkov spoločnosti je 

položka záväzkov voči spoločníkom a združeniu a to vo výške až 205 709 € čo predstavuje 

v roku 2015 až 92% záväzkov spoločnosti. Tento stav je zapríčinený prevedením výsledku 

hospodárenia z roku 2013 v prospech tohto účtu. Valné zhromaždenie rozhodlo o rozdelení 

zisku, ale k skutočnému rozdeleniu zisku a teda rozpusteniu tohto záväzku ani ku koncu 

roka 2015 nedošlo a tieto prostriedky reálne využíva na financovanie svojej činnosti. Táto 

situácia výrazne vplýva na dobu obratu záväzkov, kedy hodnoty po zvýšení tohto účtu 
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v roku 2014 dosahovali 105,51 a v roku 2015 hodnotu 129,14 dní. Tento fakt skresľuje 

reálny čas platenia záväzkov voči dodávateľom a svojím zamestnancom spoločnosti, ktorý 

je z roka na rok menší, kedy v roku 2013 to bolo 19,44 dní a v roku 2015 už len 10,73 dní. 

Vďaka rýchlosti platenia svojich záväzkov má spoločnosť veľmi dobré partnerské vzťahy 

s dodávateľmi, čo sa odráža na maximálnej zhovievavosti, poskytovaní zliav, akcií, či 

iných benefitov. Navýšenie tohto účtu taktiež zapríčiňuje veľmi vysokú mieru zadlženosti 

spoločnosti a to v roku 2014 až 219,77% a k roku 2015 o niečo menej a to 194,72%. Keď-

že účet už mal v roku 2013 stav 84 329 €, čo bolo v tom čase 64% záväzkov, miera zadl-

ženia bola na úrovni 94,14%. Miera zadlženosti je jeden z hlavných ukazovateľov najmä 

v prípade žiadosti o úver u banky, ktorá vykonáva rozhodnutia o poskytnutí úveru. V tejto 

situácii banku zaujíma aj časový vývoj miery zadlženia ktorá rozhodne nie je uspokojujú-

ca, keďže miera, do akej by mohli byť ohrozené nároky veriteľov, sú veľmi vysoké. Na 

základe týchto skutočností a faktu, že spoločnosť má dostatok prostriedkov na svojich fi-

nančných účtoch by bolo podľa môjho názoru vhodné vyplatiť aspoň časť tohto záväzku 

spoločníkovi a predísť tak napríklad podobnej situácii pri opakovanom žiadaní o úver 

a v neposlednom rade k zlepšeniu výsledkov spomínaných ukazovateľov, ktoré majú dôle-

žitú vypovedaciu schopnosť pre existujúcich aj potencionálnych veriteľov. 

Pri analýze výkazu ziskov a strát, konkrétne nákladov, je samozrejmosťou, že  položka 

spotreby materiálu má najväčší podiel na nákladoch, keďže spoločnosť všetok nakúpený 

materiál účtuje rovno do spotreby. Spoločnosť má ale taktiež vysoké náklady na služby. 

Spoločnosť platí vysoké nájomné za nájom kancelárskych priestorov a nájomného za sklad 

a preto by mohla spoločnosť investovať svoje nadbytočné finančné prostriedky do obstara-

nia staršej budovy, kde by skladovala svoje zásoby. Spoločnosti by taktiež vznikali pri 

odpisovaní náklady, o ktoré si môže znížiť základ pre vypočítanie daňovej povinnosti. 

Najvýraznejšou zmenou však vo výkaze ziskov a strát je položka výsledku hospodárenia 

v roku 2015, kedy VH klesol až o 91,15%. Tento fakt spolu s vysokou mierou zadlženia 

považovala banka pri žiadosti spoločnosti úveru v roku 2016 za kľúčový problém. 

Z čistého obratu spoločnosti je zrejmé, že spoločnosť vykonávala v tom roku svoju činnosť 

a mala dostatok zákaziek v danom roku. Z nákladov spoločnosti však tiež vyplýva, že boli 

vysoké v pomere k výnosom a to práve z dôvodu nedostatočnej vedomosti pracovníka zos-

tavujúceho rozpočty a nedôslednou kontrolou tohto pracovníka. Touto chybou sa spoloč-

nosť pripravila o nemalý zisk. Je preto nevyhnutné klásť väčší dôraz pri zostavovaní roz-

počtov. Likvidita spoločnosti svedčí o bezproblémovom uhrádzaní záväzkov spoločnosti. 
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Avšak vysoká hodnota u hotovostnej likvidity odhaľuje nedostatočné využitie finančných 

prostriedkov. Spoločnosť by mohla svoje voľné peňažné prostriedky investovať do nákupu 

skladu alebo vyplatiť spomínané záväzky voči spoločníkom a tým znížiť aj mieru zadlže-

nia. Likvidita nemá negatívny vplyv na vývoj rentability. Spoločnosť svoj vlastný kapitál 

v rokoch 2013 a 2014 zhodnocovala veľmi efektívne vďaka ziskovej marži, avšak v roku 

2015 spolu so ziskovou maržou klesala aj rentabilita vlastného kapitálu, pretože zisk tejto 

spoločnosti v roku 2015 klesol až o 91,15%.  

Aj keď je spoločnosť zadlžená a financuje svoj majetok v roku 2014 a z 68,73% a v roku 

2015 z 66,07% z cudzích zdrojov, finančná páka má pozitívny vplyv vo všetkých troch 

rokoch na rentabilitu vlastného kapitálu. Aj keď spoločnosť kryje svoje aktíva z väčšej 

časti prostredníctvom cudzích zdrojov, tieto hodnoty sú v sektore, v ktorom pôsobí vybra-

ná spoločnosť v norme. 

Aj napriek výkyvu výsledku hospodárenia v roku 2015 je spoločnosť úspešným konkuren-

tom na trhu a nie je ohrozená svojim hospodárením na svojej existencii, samozrejme 

v prípade, že zvýši svoju kontrolu nad vedúcimi pracovníkmi a bude sa vyvarovať chyby, 

ktorá nastala v roku 2015 následkom zlého finančného rozhodovania v roku 2014. Pevne 

verím, že vďaka finančnej analýze bude nový spoločník schopný viesť spoločnosť ešte 

k lepším výsledkom a maximalizovať tak tržnú hodnotu spoločnosti. 
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ZÁVER 

Cieľom mojej bakalárskej práce bolo analyzovať účtovné informácie a to prioritne 

z účtovných výkazov vybranej spoločnosti a ich aplikáciu pre finančné riadenie spoločnos-

ti. Okrem rozvahy, výkazu zisku a strát som použila aj informácie z príloh a interných za-

mestnancov a to najmä od riadiaceho pracovníka a účtovníčky, ktorá zostavuje účtovníctvo 

pre spoločnosť externe. 

V teoretickej časti som za pomoci knižných zdrojov uviedla cieľ, funkcie a právnu úpravu 

účtovníctva, ktorou sa musí riadiť každá účtovná jednotka na území Českej republiky 

a základné zásady, ktorými sa účtovná jednotka riadi pri vedení účtovníctva. Ďalej som sa 

venovala podrobnejšiemu popisu finančných výkazov a ich položiek a keďže účtovné vý-

kazy sú v tejto práci kľúčovým zdrojom k zostaveniu finančnej analýzy, ktorá je podkla-

dom pre finančné rozhodovanie spoločnosti, v ďalšej časti som vymedzila časti finančného 

rozhodovania a charakterizovala samotnú finančnú analýzu so zameraním na ukazovatele 

finančnej analýzy. 

Praktická časť bakalárskej práce bola venovaná predstaveniu spoločnosti ako z hľadiska 

účtovníctva, tak aj z hľadiska ekonomickej činnosti. Následne som podrobne analyzovala 

účtovné výkazy spoločnosti a základné ukazovatele finančnej analýzy, ktoré som súčasne 

porovnávala s výkazmi konkurenčnej spoločnosti pre získanie obrazu o situácii vybranej 

spoločnosti vo vzťahu k najbližšej konkurencii. V poslednej časti som zhrnula situáciu 

spoločnosti a odporučila opatrenia, za pomoci ktorých by, podľa môjho názoru, mohla ze-

fektívniť svoje pôsobenie.  

Verím, že moja bakalárska práca bude prínosom pre vybranú spoločnosť a pomôže nové-

mu vlastníkovi pri riadení spoločnosti. Analýze vybranej spoločnosti by som sa rada veno-

vala aj v mojej diplomovej práci, so zameraním na porovnanie finančného riadenia 

a výsledkov pred a po zmene vlastníka tejto spoločnosti. 
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